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Καλώς ήρθες!  

Πριν ξεκινήσεις, θα θέλαμε να σου πούμε ότι στόχος σου για τις επόμενες ώρες είναι να 
περάσεις καλά! Κάποιες από τις ερωτήσεις και τους γρίφους που θα βρεις στις επόμενες σελίδες 
μπορεί να σου ταιριάζουν περισσότερο ή λιγότερο. Τα θέματα είναι όμως τόσα πολλά που θα 
βρεις σίγουρα κάποια με τα οποία θα αισθανθείς άνετα και θα διασκεδάσεις γεμίζοντας τις 
επόμενες 2 ώρες.  

Τα θέματα είναι πάρα πολλά! ΔΕΝ περιμένουμε να τα λύσεις όλα! Είναι πρακτικά αδύνατο! 
Για αυτό, μη νιώσεις πίεση για να τα λύσεις… δες το σαν ευκαιρία! Με τόσα θέματα, σίγουρα θα 
βρεις κάποια να σου αρέσουν! Αφιέρωσε λίγο χρόνο να τα διαβάσεις και διάλεξε με ποια θες να 
ασχοληθείς. Εάν βρεις κάποιο θέμα με το οποίο δε νιώθεις άνετα, πήγαινε παρακάτω. Αν θέλεις 
κι έχεις χρόνο, γυρνάς πάλι στο τέλος για να το ξαναδείς. Σίγουρα θα υπάρχουν και δύσκολα 
θέματα στην αρχή, όπως θα υπάρχουν και εύκολα θέματα στο τέλος. Μην τα πάρεις με τη σειρά, 
γιατί μπορεί έτσι να σπαταλήσεις τον χρόνο σου. Τα θέματα τα έχουμε χωρίσει σε κατηγορίες 
για να σε βοηθήσουμε… Μπορεί να υπάρχει κάποια κατηγορία που σου ταιριάζει περισσότερο 
από κάποια άλλη! 

Θυμήσου: Στα θέματα που ακολουθούν εξετάζεται η 
κριτική σου ικανότητα και η δημιουργικότητά σου, όχι οι 
γνώσεις σου. Δε χρειάζεται να ξέρεις τίποτα! Επομένως, 
εάν νομίζεις ότι κάτι θα έπρεπε να το ξέρεις και δεν το 
ξέρεις, ψάξε καλύτερα στην εκφώνηση ή  σκέψου 
περισσότερο!  

Μας ενδιαφέρει τι θέλεις να πεις. Η ορθογραφία είναι 
σημαντική, γιατί είναι κομμάτι της ταυτότητάς μας. 
Παρόλα αυτά, ΔΕΝ εξετάζεται σε αυτή τη διαδικασία. 
Γράψε την απάντησή σου κι αν δεν ξέρεις πώς γράφεται 
κάποια λέξη, μη διστάσεις να τη γράψεις με το δικό σου 
δημιουργικό τρόπο. Γενικότερα, να ξέρεις ότι μπορείς 
να εκφραστείς ελεύθερα, με όποιον τρόπο θεωρείς 
καλύτερο. 

Πριν ξεκινήσεις, θα σου πούμε ένα μυστικό… που θα μπορούσε να σε βοηθήσει στη ζωή σου:  

Σε καθετί που κάνεις, αν δίνεις τον καλύτερό σου εαυτό, τότε δεν πρέπει να σε νοιάζει το 
αποτέλεσμα. Όποιο κι αν είναι αυτό, τη συγκεκριμένη στιγμή εσύ δεν μπορούσες να κάνεις κάτι 
παραπάνω! Όταν δίνουμε τον καλύτερό μας εαυτό, μετά νιώθουμε ανάλαφροι και σίγουροι ότι 
έχουμε πετύχει το καλύτερο δυνατό! Μπορείς να δώσεις τον καλύτερο σου εαυτό και σήμερα; 
Μη σε νοιάζει τι κάνουν οι άλλοι δίπλα σου ή τι περιμένουν οι άλλοι από σένα… απλά κάνε το 
καλύτερο που μπορείς στον χρόνο που έχεις! 

Εδώ ήρθες για να περάσεις καλά ΕΣΥ! 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ! ΝΑ ΤΟ ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΕΙΣ! 
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ΘΕΜΑΤΑ Ε’ και ΣΤ’ Δημοτικού 2021 

Γράψε όσα θέματα θέλεις 

 Τίτλος Θέματος Πόντοι Σελίδα 
Harry Potter Επετειακή έκδοση 

1 Ο σταθμός του Κίνγκς Κρος 20 3 
2 Το Καπέλο της Επιλογής 200 3 
3 Κουίντιτς 55 4 
4 Αλιχόστι Ντρότ 75 5 
5 Αφέψημα Μπάμπλινγκ 55 6 
6 Φίλτρο της Ευτυχίας 50 7 
7 Υγροποιημένη τύχη 10 8 
8 Ριντίκιουλους 20 8 
9 Εξπέκτο Πετρόναμ 15 8 
10 Ο καθρέφτης του Έριζεντ 55 9 
11 Ντελουμινέιτορ 60 9 
12 Φανταστικά Πλάσματα 75 9 
13 Στο γραφείο του Άλμπους Ντάμπλντορ 85 10 
14 Η μεγάλη μάχη! 185 11 

Μαθηματικά, Διοίκηση, Πληροφορική 
15 Κομμωτήρια 60 13 
16 Καμένο 40 14 
17 Αγόρι ή κορίτσι; 80 15 
18 Τίνος είσαι εσύ; 180 15 
19 Λευκά Χριστούγεννα   95 16 
20 Μετρώντας με τρίγωνα 20 17 
21 Βάλε το σε λέξεις 35 18 
22 Για μια θέση στο λεωφορείο 70 18 
23 Μοιράζοντας την πίτσα 25 19 
24 Ανυπολόγιστες καταστροφές 150 19 
25 Προσφορά και ζήτηση 80 19 
26 Ζεσταίνοντας τα πληκτρολόγια 45 20 
27 Τεχνητή Νοημοσύνη (απαιτεί συγκέντρωση και υπομονή: 7 μέρη) 710 21 

Ψυχολογία, Γλώσσα, Ηθική, Ιστορία 
28 Γραφολογία 130 33 
29 Get Revealed 240 35 
30 Επιστημονική γνώση 50 36 
31 Βραδινές λιχουδιές 185 36 
32 Εφημερίς 60 38 
33 Γρίκλις 60 39 
34 Πες το Ελληνικά 100 40 
35 Εμπειρικοί περιορισμοί ή αλλιώς “Qualia” 85 41 
36 Οικογένειες λέξεων 190 41 
37 Σοβαρότης 20 43 
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«Μακάρι και στο σχολείο οι δάσκαλοι να ήταν σαν τον μπαμπά. Να σου έδιναν τα βιβλία ως 
απάντηση στις ερωτήσεις και τις ανησυχίες σου και όχι για να τα μάθεις απ’ έξω.» 

- Η Σοφία και οι Ασκήσεις Επικοινωνίας 

1. Ο σταθμός του Κίνγκς Κρος 

Το τρένο για το Χόγκουαρτς αναχωρεί από τον σταθμό του Κίνγκς Κρος στο Λονδίνο. Συνήθως 
φεύγει από την αποβάθρα 9 και ¾. Αυτό σημαίνει πως για να φτάσεις εκεί πρέπει να περάσεις 
μέσα από την τρίτη κολόνα που συναντάς πηγαίνοντας από την αποβάθρα 9 προς την αποβάθρα 
10. Είναι η τελευταία κολόνα ανάμεσα στις δύο αποβάθρες, η επόμενη κολόνα που θα βρεις 
είναι «πάνω» στην αποβάθρα 10.  

Βέβαια αυτήν την περίοδο, λόγω μαγικών εργασιών, η αποβάθρα από όπου αναχωρεί το 
«Χόγκουαρτγς εξπρές» άλλαξε. Οι μαθητές ενημερώθηκαν μέσω κουκουβάγιας ότι η προσωρινή 
αποβάθρα αναχώρησης είναι η 27/6. Δεδομένου ότι η απόσταση ανάμεσα σε δύο διαδοχικές 
αποβάθρες χωρίζεται από 3 παρόμοιες κολόνες, όπως αυτές ανάμεσα στην αποβάθρα 9 και 10, 
μπορείς να καταλάβεις που θα βρεις την κολόνα μέσα από την οποία πρέπει να περάσεις για 

να επιβιβαστείς στο Χόγκουαρτς εξπρές; Δε θες να χάσεις το τρένο… Έχω άδικο; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «1» πριν από αυτή. 

2. Το Καπέλο της Επιλογής  

Όλοι οι νέοι επίδοξοι μάγοι που ξεκινούν τη φοίτησή τους στο Χόγκουαρτς μπαίνουν σε έναν 
από τους τέσσερεις οίκους της σχολής. Οι τέσσερεις οίκοι έχουν από ένα διαφορετικό ζώο στο 
οικόσημό τους όπως αντλούν τη δύναμή τους από ένα διαφορετικό στοιχείο της φύσης. Ο οίκος 
του Γκρίφιντορ έχει για έμβλημά του το λιοντάρι και αντλεί τη δύναμή του από τη φωτιά. Ο οίκος 
του Σλίθεριν έχει για έμβλημά του το φίδι και αντλεί τη δύναμή του από το νερό. Ο οίκος του 
Χάφλπαφ έχει για έμβλημά του τον ασβό και αντλεί τη δύναμή του από τη γη. Τέλος, ο οίκος του 
Ρεϊβενκλόου έχεις για έμβλημά του τον αετό και αντλεί τη δύναμή του από τον αέρα.  

Κάθε νέα χρονιά που ξεκινάει, όλοι οι νέοι μαθητές του Χόγκουαρτς μαζεύονται στη μεγάλη 
τραπεζαρία και ο καθένας, με τη σειρά του, βάζει στο κεφάλι του το Καπέλο της Επιλογής.  

Ο! Μπορεί να μη με θεωρείς όμορφο αλλά μην κρίνεις από αυτό που βλέπεις σε μένα… θα φάω 
τα μουστάκια μου αν καταφέρεις να βρεις καπέλο που είναι εξυπνότερο από μένα!  

Το Καπέλο είναι που αποφασίζει σε ποιον οίκο θα πάει ο καθένας προσπαθώντας να 
αναγνωρίσει σε ποιον οίκο θα ταίριαζαν τα χαρακτηριστικά του κάθε μάγου.  

1. Φέτος στο Χόγκουαρτς μπήκαν 42 καθαρόαιμοι μαθητές – μαθητές όπου και οι δύο γονείς 
τους είναι μάγοι – και 86 ημίαιμοι μαθητές – όπου ο ένας από τους δύο γονείς τους είναι 
μάγος.  

2. Οι μισοί είναι αγόρια και οι άλλοι μισοί είναι κορίτσια.  
3. Ως έμβλημα έχουν τον ασβό οι διπλάσιοι από αυτούς που έχουν το φίδι.  
4. Στον οίκο του Σλίθεριν μπαίνουν μόνο καθαρόαιμοι μαθητές και τα αγόρια που 

επιλέχθηκαν για τον οίκο είναι 3 φορές περισσότερα από τα κορίτσια.  
5. Τα καθαρόαιμα κορίτσια είναι 7 φορές λιγότερα από τα ημίαιμα κορίτσια και όλα τα 

καθαρόαιμα κορίτσια έχουν μπει στον οίκο του νερού.  
6. Οι οίκοι των Χάφλπαφ και Ρεϊβενκλόου δεν πήραν καθαρόαιμους μαθητές.  
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7. Φέτος το λιοντάρι ως έμβλημα θα έχουν 10 νέοι μαθητές παραπάνω από αυτούς που θα 
έχουν τον αετό.  

8. Τα κορίτσια στον οίκο του Γκρίφιντορ είναι περισσότερα από τα αγόρια. 
9. Τα αγόρια στον οίκο του Χάφλπαφ είναι 14 λιγότερα από τα κορίτσια. 

Βάσει των παραπάνω στοιχείων, μπορείς να συμπληρώσεις το φύλλο κατανομής των 

μαθητών σε οίκους; Το Καπέλο της Επιλογής μπορεί! 

Οίκος Αγόρια Κορίτσια 
Καθαρόαιμα 

αγόρια 
Καθαρόαιμα 

κορίτσια 
Ημίαιμα 
αγόρια 

Ημίαιμα 
κορίτσια 

Μαθητές 
ανά οίκο 

Γκρίφιντορ        

Σλίθεριν        

Χάφλπαφ        

Ρεϊβενκλόου        

Συνολικά        

Απάντηση: Για να απαντήσεις αντέγραψε το πινακάκι στο χαρτί σου και συμπλήρωσε τις 
απαντήσεις σου σε αυτόν. Θα σε βοηθήσει. Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας 
«2» πριν από αυτή. 

«Δεν είναι οι ικανότητές σου που δείχνουν ποιος πραγματικά είσαι αλλά οι επιλογές σου.»  

Άλμπους Νταμπλντορ, Χάρι Πότερ και η κάμαρα με τα μυστικά 

3. Κουίντιτς 

Πριν αρχίσουν τα μαθήματα είναι η ώρα να μάθετε για το παραδοσιακό άθλημα του 
Χόγκουαρτς, το «Κουίντιτς». Στο Κουίντιτς παίζουν 2 ομάδες, μία από κάθε οίκο.  

Οι παίκτες κάθε ομάδας πετάνε με τις σκούπες τους και προσπαθούν να σκοράρουν όσο το 
δυνατόν περισσότερους πόντους μπορούν μέχρι να τελειώσει το παιχνίδι, ενώ παράλληλα 
προσπαθούν να εμποδίσουν την αντίπαλη ομάδα να σκοράρει. Υπάρχουν 2 τρόποι για να 
σκοράρει μία ομάδα. Ο πρώτος και πιο εύκολος είναι η ομάδα που επιτίθεται να περάσει την 
κόκκινη μπάλα του αγώνα μέσα από την στεφάνη της αντίπαλης ομάδας. Κάθε φορά που μία 
ομάδα θα τα καταφέρει παίρνει 10 πόντους. Ο δεύτερος και πιο δύσκολος είναι ο ανιχνευτής της 
ομάδας να πιάσει τη χρυσή μπάλα του αγώνα, κάτι που είναι αρκετά δύσκολο δεδομένου ότι η 
χρυσή μπάλα τρέχει σαν τρελή με απίστευτες ταχύτητες. Αν τα καταφέρει όμως η ομάδα του 
παίρνει 150 πόντους και τελειώνει το παιχνίδι. 

Για να αμυνθεί μία ομάδα υπάρχουν επίσης δύο τρόποι. Ο ένας είναι να χτυπήσει τους παίκτες 
της αντίπαλης ομάδας με τη μαύρη μπάλα και να τους βγάλει από την πορεία τους ενώ ο 
δεύτερος είναι ο τερματοφύλακας να σταματήσει την κόκκινη μπάλα που έχουν ρίξει οι 
αντίπαλοι προς την στεφάνη και να τους εμποδίσει να σκοράρουν. 

3α) Είσαι ο ανιχνευτής της ομάδας σου! Πόσο χρόνο έχεις για να πιάσεις την χρυσή μπάλα και 

να τελειώσει ο αγώνας έτσι ώστε να κερδίσετε; Μάθε πως:  

• η αντίπαλη ομάδα καταφέρνει ένα σουτ προς την στεφάνη σας κάθε 2.5 λεπτά  
• ο τερματοφύλακάς σας αποκρούει 1 στα 4 σουτ που γίνονται προς τη στεφάνη σας 
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• η ομάδα σας καταφέρνει ένα σουτ προς την αντίπαλη στεφάνη κάθε 2 λεπτά  
• ο τερματοφύλακάς τους αποκρούει 4 στα 5 σουτ που γίνονται προς τη στεφάνη τους 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «3α» πριν από αυτή. 

3β) Πιστεύεις ότι η δική σας ομάδα ή η αντίπαλη έχει καλύτερη επίθεση; Αντίστοιχα ποια 

ομάδα πιστεύεις ότι έχει καλύτερο τερματοφύλακα; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «3β» πριν από αυτή. 

3γ) Γίνεται πρωτάθλημα στο Χόγκουαρτς και οι ομάδες από τους 4 οίκους θα παίξουν μεταξύ 
τους για να δουν ποια είναι η καλύτερη. Όλες οι ομάδες θα παίξουν με όλους τους πιθανούς 
αντιπάλους από μία φορά και οι 2 ομάδες που έχουν μαζέψει τις περισσότερες νίκες θα παίξουν 
μαζί ένα τελευταίο παιχνίδι – τον τελικό – που θα καθορίσει τη νικήτρια ομάδα. Πόσοι αγώνες 

θα γίνουν συνολικά στο πρωτάθλημα του Χόγκουαρτς; Μπορείς να υπολογίσεις; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «3γ» πριν από αυτή. 

ΠΡΩΤΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΦΙΛΤΡΑ 

«Είσαστε όλοι εδώ για να μάθετε την ακριβή επιστήμη και την υψηλή τέχνη της παρασκευής 
φίλτρων. Στο μάθημά μου δε θα υπάρχουν ανόητα κουνήματα ραβδιών και πολλοί από εσάς θα 

δυσκολευτούν να πιστέψουν πως πρόκειται για μαγεία.»  

- Σέβερους Σνέιπ 

Ανάψτε τη φωτιά κάτω από το τσουκάλι σας, βγάλτε τις συνταγές σας και ξεκινάμε:  

4. Αλιχόστι Ντρότ 

Το Αλιχόστι Ντρότ είναι ένα φίλτρο που προκαλεί υστερικό γέλιο! Για να το φτιάξετε: 

1. Μαζέψτε 5 βλεφαρίδες που πετάχτηκαν με το άνοιγμα των ματιών κάποιου από έκπληξη και 
διαλύστε τες σε ανθρακούχο νερό, ανακατεύοντάς τες σε χαμηλή φωτιά για 12 λεπτά. 

2. Στη συνέχεια, ζουλήξτε επαναλαμβανόμενα την κόκκινη μύτη ενός κλόουν μέσα στο 
διάλυμα για να τρομπάρετε τις μπουρμπουλήθρες από το ανθρακούχο νερό και να 
φουσκώσουν. Καθ’ όλη τη διάρκεια του ζουλήγματος πείτε την αλφαβήτα κανονικά και 
ανάποδα.  

3. Μετά προσθέστε 3 σταγόνες παραλόγου, 10 κουταλιές κόκκινου καυτερού πιπεριού και 
ανακατέψτε για 4 λεπτά.  

4. Όσο ανακατεύετε, απελευθερώστε το ήλιο από 3 μπαλόνια μεσαίου μεγέθους μέσα στο 
μείγμα για να φουσκώσει. Μην ξεχάσετε να ασφαλίσετε με λουκέτα το καζάνι σας στο 
έδαφος για να μην απογειωθεί. Δε θα σας πάρει περισσότερο από 2 λεπτά για να 
ολοκληρώσετε.  

5. Έπειτα, καθαρίστε ένα αυγό και φάτε το μέχρι το μείγμα να βράσει. Χρησιμοποιήστε τα 
τσόφλια του αυγού για να δοκιμάσετε το μείγμα σας. 

6. Αφού βράσει, προσθέστε 164 δάκρυα χαράς και 3 καθαρισμένα κρεμμύδια. Χρειάζονται 2 
δευτερόλεπτα για κάθε δάκρυ που έχετε χύσει στο καζάνι να διαλυθεί. 

7. Όσο διαλύονται τα δάκρυα, κάντε έναν περίεργο χορό γύρω από το καζάνι τινάζοντας 
περίεργα τα χέρια και τα πόδια σας προς όλες τις κατευθύνσεις. Ο χορός γύρω από το 
καζάνι θα πρέπει να πηγαίνει για 3 στροφές δεξιόστροφα και 1 αριστερόστροφα. 
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8. Τώρα φανταστείτε τον εαυτό σας να χορεύει γύρω από το καζάνι και να τινάζει τα χέρια και 
τα πόδια του προς όλες τις κατευθύνσεις χωρίς μουσική. Πλάκα δεν έχει; 

9. Όσο θα το φαντάζεστε, πείτε ένα μεγάλο ανέκδοτο που δεν έχετε ξανακούσει ούτε εσείς. 
10. Έπειτα, γυρίστε τον χρόνο 14 λεπτά πίσω ώστε να δημιουργήσετε το αναπάντεχο. 
11. Τέλος, προσθέστε μία μπανανόφλουδα που είχατε χρησιμοποιήσει σε φάρσα, μία ζώνη που 

σας κάνει να νιώθετε ασφάλεια, ένα ζευγάρι τιράντες και ανακατέψτε μέχρι να αδειάσει η 
κλεψύδρα 5 φορές με ένα φτερό γαργαλήματος από στρουθοκάμηλο. 

Ενδεικτικοί χρόνοι: 

Η αλφαβήτα κανονικά = 7 δευτερόλεπτα  
Η αλφαβήτα ανάποδα = 12 δευτερόλεπτα 
Καθάρισμα αυγού = 72 δευτερόλεπτα  
Φάγωμα αυγού = 3 δευτερόλεπτα 
Χορευτική στροφή γύρω από καζάνι = 1 λεπτό και 5 δευτερόλεπτα 
Διάρκεια μεγάλου ανεκδότου = 2,5 λεπτά  
Κλεψύδρα = 1/3 του λεπτού 

4α) Πόση ώρα χρειάζεσαι για να φτιάξεις το φίλτρο και πόσες φορές προλαβαίνεις να το 

φτιάξεις μέσα σε 68 λεπτά; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «4α» πριν από αυτή. 

4β) Μπορείς να γράψεις κάτι που θεωρείς αστείο και πιστεύεις ότι θα μας κάνει να 

γελάσουμε; Όσο απλό κι αν σου φαίνεται, είναι πολύ δύσκολη αυτή η ερώτηση και οι 
περισσότεροι δεν ξέρουν τι να απαντήσουν… για αυτό και έχει τόσο μεγάλη επιτυχία το Αλιχόστι 
Ντρότ σαν φίλτρο! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «4β» πριν από αυτή. 

5. Αφέψημα Μπάμπλινγκ  

5α) Το αφέψημα Μπάμπλινγκ είναι ένα φίλτρο που προκαλεί ακατάσχετη λογοδιάρροια με 
ασυναρτησίες! Δηλαδή όποιος το πιεί δεν μπορεί να σταματήσει να μιλάει και να λέει το πρώτο 
πράγμα που του έρχεται στο μυαλό. Το πρόβλημα είναι ότι η συνταγή στο βιβλίο με τα φίλτρα 
έχει ανακατεμένες τις οδηγίες της και θα πρέπει να τις βάλεις στη σωστή σειρά πριν 
επιχειρήσεις να το φτιάξεις. Διάβασε τις παρακάτω οδηγίες, γράψε τες στη σωστή σειρά και 

συμπλήρωσε τον αριθμό που έχει σβηστεί στο αντίστοιχο κουτάκι.  

 Όταν θα έχεις πολτοποιήσει όλα τα φύλλα και τους καρπούς, βάλε το κοτσάνι μέσα στο 
φιαλίδιο και σφράγισέ το. 

 Πρόσθεσε στον χυμό 2 κουταλιές αφρώδους κρασιού. 
 Λιώσε με το γουδί τα φύλλα, τον χυμό γλιστρίδας και το κρασί μέχρι να γίνουν πολτός.  
 Σκύψε κάτω από τον πάγκο, πάρε το γουδί, ένα μαχαίρι, ένα κουτάλι και το ροδάνι. 
 Δέσε το σφραγισμένο φιαλίδιο πάνω στο ροδάνι σφιχτά. 
 Κόψε έναν καρπό γλιστρίδας με το μαχαίρι και στύψε τον ώστε να πέσουν οι χυμοί του στο 

γουδί. 
 Βάλε τον πολτό στο φιαλίδιο. 
 Βγάλε ένα μπουκάλι με αφρώδες κρασί. 
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 Σταμάτα να γυρνάς το ροδάνι και λύσε το φιαλίδιο. 
 Άνοιξε το φιαλίδιο, αφαίρεσε από μέσα το κοτσάνι και άφησέ το να «κάτσει» για 15 λεπτά.  
 Είναι έτοιμο για χρήση! 
 Κόψε 12 φύλλα γλιστρίδας από τη γλάστρα, 3 καρπούς και ένα κοτσάνι. 
 Βάλε 4 φύλλα γλιστρίδας στο γουδί. 

 Επανάλαβε την ίδια διαδικασία άλλες  φορές. 
 Πάρε ένα φιαλίδιο από το ράφι για να αποθηκεύσεις μέσα το ελιξίριο.  
 Γύρνα το ροδάνι με όλη σου τη δύναμη και ταυτόχρονα φώναζε αερολογίες μέχρι να σου 

βγει η γλώσσα. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «5α» πριν από αυτή. 

5β) Γράψε πάλι τη συνταγή, αλλάζοντας ό,τι είναι απαραίτητο, για να φτιάξεις το Αφέψημα 
Μπάμπλινγκ, μόνο που αυτή τη φορά θα χρειαστεί να βάλεις διπλάσιο αφρώδες κρασί, τα μισά 
φύλλα γλιστρίδας και τον ίδιο αριθμό από καρπούς και κοτσάνια. Με τη συνταγή που θα 
γράψεις, θα πρέπει να φτιάξεις όμως 5 φιαλίδια από την ιδιαίτερη αυτή παραλλαγή του 
αφεψήματος. Ποιες είναι οι οδηγίες που θα πρέπει να επαναληφθούν; Πόσες φορές; Γράψε 

αναλυτικά τα βήματα για να προκύψουν τα 5 φιαλίδια. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «5β» πριν από αυτή. 

5γ) Στο μάθημα για τα φίλτρα έχετε μάθει να φτιάχνετε το Αλιχόστι Ντρότ που προκαλεί 
υστερικό γέλιο σε όποιον το πιεί, το Αφέψημα Μπάμπλινγκ που προκαλεί ακατάσχετη φλυαρία 
και το φίλτρο του Βορβορυγμού που προκαλεί έντονο γουργούρισμα της κοιλιάς. Ποιο θα είχε 

περισσότερο πλάκα να χρησιμοποιήσεις στην τάξη; Πώς θα το χρησιμοποιούσες, σε ποιον θα 

το έδινες να το πιεί και γιατί; Περίγραψε το σχέδιο σου! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «5γ» πριν από αυτή. 

6. Φίλτρο της Ευτυχίας 

Το τελευταίο φίλτρο αυτού του μαθήματος είναι το φίλτρο της Ευτυχίας! Μπορείς να θυμηθείς τι 
έκανες την τελευταία φορά που χαμογελούσες; Τι συνέβη την τελευταία φορά που ήσουν 
θυμωμένος; Πότε ήσουν στεναχωρημένος; Πότε ένιωσες τελευταία φορά σπουδαίος; Τι είχε 
συμβεί; Τι έγινε και ήθελες να ανοίξει η Γη να σε καταπιεί; Πότε ένιωσες πραγματικά καλά με 
τον εαυτό σου; Πότε ένιωσες πραγματικά ήρεμος; Τι είχε συμβεί εκείνη τη μέρα που πήγες για 
ύπνο και σκέφτηκες: «Σήμερα ήταν μια καλή μέρα!»; 

6α) Βάσει των παραπάνω, βρες ποια «συστατικά» έχουν θετική επίδραση πάνω σου και βάλε τα 
στο φίλτρο σου. Αντίστοιχα, βρες ποια έχουν αρνητική επίδραση πάνω σου και πρόσθεσε στο 
φίλτρο σου συστατικά που μπορούν να τα αντιμετωπίσουν. Ποια είναι η συνταγή από το φίλτρο 
της Ευτυχίας σου;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «6α» πριν από αυτή. 

6β) Αυτό το φίλτρο πιστεύεις ότι θα έχει την ίδια επίδραση σε όλους; Γιατί;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «6β» πριν από αυτή. 
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7. Υγροποιημένη τύχη 

Μια σταγόνα από αυτό το φίλτρο θα εξασφάλιζε πως οποιοδήποτε εγχείρημα και να 
επιχειρήσεις θα πετύχει, τουλάχιστον μέχρι να εξασθενίσει η επίδρασή του. Σε τι θα 

αποφάσιζες να το χρησιμοποιήσεις; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «7» πριν από αυτή. 

ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΞΟΡΚΙΑ 

8. Ριντίκιουλους 

Ο Ρέμους Λούπιν είναι ο καθηγητής που θα σε μάθει άμυνα απέναντι στις σκοτεινές δυνάμεις. 
Όσο βρίσκεστε μαζί δεν έχεις τίποτα να φοβάσαι! Για το σημερινό σας μάθημα έχει φέρει μία 
ντουλάπα και μέσα έχει κλείσει ένα «Μπόγκαρτ». Τα Μπόγκαρτ είναι περίεργα πλάσματα που για 
να αμυνθούν, όταν είναι τρομαγμένα, παίρνουν τη μορφή του μεγαλύτερου φόβου αυτού που τα 
τρομάζει.  

8α) Εσύ είσαι αυτός που στέκεται μπροστά από την ντουλάπα τώρα που θα ανοίξει. Εσύ είσαι 
αυτός που τρομάζει το Μπόγκαρτ και αυτό θα πάρει τη μορφή του μεγαλύτερού σου φόβου για 
να αμυνθεί. Τι μορφή θα έχει αυτό που θα βγει μέσα από την ντουλάπα; Ποιος είναι ο 

μεγαλύτερος σου φόβος;   

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «8α» πριν από αυτή. 

8β) Με ένα μαγικό ξόρκι μπορείς να εξουδετερώσεις τον μεγαλύτερο φόβο σου που βγήκε έξω 
από την ντουλάπα! Αρκεί να τον φαντάζεσαι να μετατρέπεται σε κάτι γελοίο. Πες 
«ριντίκιουλους» και κουνά το ραβδί σου. Πώς θα το μεταμορφώσεις;   

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «8β» πριν από αυτή. 

«Όλα τα πλάσματα φοβούνται, ιδίως τα πιο τρομακτικά» 

- Τόμας Γουέιν, Batman begins 

9. Εξπέκτο Πετρόναμ  

Τώρα ήρθε η ώρα να μάθεις πώς να προστατεύεσαι από κάθε σκοτεινή δύναμη. Ο καθηγητής 
Λούπιν έχει φέρει έναν «παραφρονητή» για να αντιμετωπίσεις. Οι παραφρονητές είναι τα 
χειρότερα πλάσματα στον κόσμο! Τρέφονται με τις ευχάριστες στιγμές και τις χαρούμενες 
αναμνήσεις. Οι παραφρονητές αναβιώνουν τις πιο επώδυνες μνήμες μας και ο πόνος μας γίνεται 
η δύναμή τους. Όπως σου είπα όμως, δεν έχεις κάτι να φοβάσαι! Ο καθηγητής Λούπιν είναι μαζί 
σου και έχει αντιμετωπίσει δεκάδες από αυτούς… Σήμερα θα μάθεις να αντιμετωπίζεις και εσύ 
τις σκοτεινές δυνάμεις τους. 

Για να τους αντιμετωπίσεις, κάνε ένα μαγικό ξόρκι και ένας προστάτης θα έρθει να σε βοηθήσει. 
«Εξπέκτο Πετρόναμ» – καλώ τον προστάτη – φώναξε δυνατά και βάλε στο μυαλό σου μία πολύ 
δυνατή ανάμνηση. Για να πετύχει το ξόρκι πρέπει να επαναφέρεις στη μνήμη σου την πιο 
χαρούμενη στιγμή σου. Αυτή που σε έκανε να νιώσεις ασφάλεια και σιγουριά. Κουνά το ραβδί 
σου. Τι σκέφτεσαι;  
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «9» πριν από αυτή. 

ΜΑΓΙΚΑ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΑ 

Περπατάς στους διαδρόμους και βλέπεις μία αίθουσα που η πρόσβαση σε αυτήν είναι 
απαγορευμένη. Τι άλλο μπορείς να κάνεις πέρα από το να ανοίξεις την πόρτα και να μπεις; 
Μέσα βρίσκεις κάποια μαγικά αντικείμενα! Πρόσεχε! Για κάποιον λόγο είναι απαγορευμένη η 
πρόσβαση στην αίθουσα αυτή… 

10. Ο καθρέφτης του Έριζεντ 

Στέκεσαι μπροστά από έναν καθρέφτη. Κοιτώντας σε αυτόν αντικρίζεις τις πιο μεγάλες και 
βαθιές σου επιθυμίες. Ένας πραγματικά ευτυχισμένος άνθρωπος, κοιτώντας τον καθρέφτη, δε 
βλέπει τίποτα άλλο πέρα από τον εαυτό του να καθρεφτίζεται σε αυτόν. Πολλοί έχουν 
«φυλακιστεί» ή τρελαθεί κοιτώντας τον. 

10α) Γιατί πιστεύεις ότι τρελάθηκαν ή φυλακίστηκαν μπροστά από τον καθρέφτη; 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «10α» πριν από αυτή. 

10β) Τι θα έβλεπες αν κοιτούσες σε αυτόν; 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «10β» πριν από αυτή. 

10γ) Τι θα ήσουν διατεθειμένος να κανείς για να πραγματοποιήσεις αυτό που βλέπεις στον 

καθρέφτη; 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «10γ» πριν από αυτή. 

10δ) Πιστεύεις ότι είναι επικίνδυνος; 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «10δ» πριν από αυτή. 

«Να θυμάσαι, ο καθρέφτης αυτός δε σου δίνει γνώση ούτε σου δείχνει την αλήθεια.» 

- Άλμπους Ντάμπλντορ, Χάρι Πότερ και η φιλοσοφική λίθος 

11. Ντελουμινέιτορ 

Πάνω σε ένα ράφι βρίσκεις μία μαγική συσκευή που μπορεί να «απορροφήσει» το φως από το 
δωμάτιο, βυθίζοντάς το στο σκοτάδι. Αν μπορούσες να έχεις μια μικρή συσκευή που απορροφάει 
ή το φως είτε τον ήχο είτε τη μυρωδιά, ποιο από τα τρία θα προτιμούσες να απορροφάει; Γιατί; 

Για ποιο πράγμα θα χρησιμοποιούσες αυτήν την συσκευή; Γράψε όσες περισσότερες χρήσεις 

μπορείς να φανταστείς. 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «11» πριν από αυτή. 

12. Φανταστικά Πλάσματα 

Μπαίνεις στο γραφείο του διευθυντή του Χόγκουαρτς, του καθηγητή Ντάμπλντορ. Αυτός δεν 
είναι εκεί αλλά, όσο τον περιμένεις, ένα περίεργο κόκκινο πουλί που καθόταν δίπλα από τη 
βιβλιοθήκη τυλίγεται στις φλόγες και γίνεται στάχτες σε λίγα μόλις λεπτά. Ο καθηγητής 
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Ντάμπλντορ μπαίνει μέσα στο γραφείο και σε κοιτάει μπροστά από τις στάχτες του πουλιού. Εσύ 
έχεις παγώσει… 

«Μη λυπάσαι για τον Φοξ. Ήταν χάλια εδώ και μέρες. Ήταν η ώρα του να πεθάνει. Ο Φοξ είναι 
φοίνικας. Φανταστικά πλάσματα οι φοίνικες. Τυλίγονται σε φλόγες όταν έρχεται η ώρα τους να 
πεθάνουν και ξαναγεννιούνται από τις στάχτες τους μετά. Μπορούν να σηκώσουν βαριά φορτία 
και τα δάκρυα τους έχουν θεραπευτικές ιδιότητες. Μπορούν να θεραπεύσουν σχεδόν τα πάντα. 
Ακόμα και τον θάνατο. Όπως προείπα, φανταστικά πλάσματα οι φοίνικες.» 

12α) Μπορείς να περιγράψεις ένα άλλο πλάσμα που να είναι ακόμα πιο φανταστικό από τον 

Φοξ και τους φοίνικες; Ποιες ιδιότητες έχει; Πώς μοιάζει; Τι κοινό έχει με άλλα ζώα και 

πλάσματα που ξέρουμε; Αν το περιγράψεις καλά ο Χάγκριντ ίσως και να το βρει να στο φέρει. 
Αυτός εξάλλου είναι ο ειδικός του Χόγκουαρτς στα φανταστικά πλάσματα. 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «12α» πριν από αυτή. 

12β) Στο δικό μας Χόγκουαρτς θα μπορούσες ίσως να μάθεις να μιλάς με κάποιο από τα ζώα. 
Ποιανού ζώου τη γλώσσα θα ήθελες να μάθεις και τι θα ήθελες να του πεις; Γιατί επέλεξες 

αυτό το ζώο και ποια είναι η χρησιμότητα της γλώσσας που μαθαίνεις; Γράψε όσες 

περισσότερες χρήσεις της γλώσσας μπορείς.   

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «12β» πριν από αυτή. 

13. Στο γραφείο του Άλμπους Ντάμπλντορ 

Έφτασε η ώρα να μιλήσεις με τον διευθυντή της σχολής και ίσως τον ισχυρότερο μάγο που 
βρίσκεται στο Χόγκουαρτς αυτήν την στιγμή. Βρίσκεις, λοιπόν, την ευκαιρία μετά από τόσα 
παλαβά πράγματα που έχεις διαβάσει σήμερα να τον ρωτήσεις: 

- Είναι όλο αυτό πραγματικό ή συμβαίνει στη φαντασία μου;  

Και σου απαντάει: 

- Φυσικά και συμβαίνει στη φαντασία σου, αλλά γιατί, στην ευχή, αυτό να σημαίνει ότι δεν είναι 
πραγματικό; 

-  Άλμπους Ντάμπλντορ, Χάρι Πότερ και οι κλήροι του θανάτου. 

13α) Ποια από τα παρακάτω, που θα διαβάσεις σε ένα φανταστικό μυθιστόρημα όπως ο Χάρι 

Πότερ, είναι αληθινά και ποια όχι; Αιτιολόγησε την απάντησή σου. 

i. Οι τοποθεσίες που περιγράφονται 
ii. Τα ξόρκια και τα μαγικά φίλτρα 
iii. Οι ιδέες που σου ήρθαν  
iv. Το πώς ένιωσες 

v. Τα γεγονότα που αναφέρονται 
vi. Τα συμπεράσματα που έβγαλες για τον εαυτό σου 
vii. Οι σκέψεις που έκανες 
viii. Τα μυθικά πλάσματα 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «13α» πριν από αυτή. 

13β) Και συνεχίζει να σου μιλάει ο διευθυντής της σχολής:  
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«Στα όνειρα μπαίνουμε σε έναν κόσμο που είναι ολοδικός μας! Μπορούμε να κολυμπήσουμε 
στον βαθύτερο ωκεανό ή να γλιστρήσουμε στα ψηλότερα σύννεφα.» 

- Άλμπους Ντάμπλντορ, Χάρι Πότερ και ο αιχμάλωτος του Αζκαμπάν 

Τα όνειρα μας μας δίνουν τη δυνατότητα να κάνουμε οτιδήποτε έχουμε φανταστεί. Να 
πετύχουμε το οτιδήποτε, όσο απίθανο κι αν μοιάζει. Εμείς μπορούμε να καθορίσουμε την εξέλιξή 
τους και αποτελούν έναν δικό μας κόσμο που βρίσκεται κάτω από τον έλεγχό μας. Από την άλλη 
όμως, στα όνειρά μας είμαστε μόνοι μας. Οι άλλοι έχουν τα δικά τους όνειρα και έτσι δε 
μοιραζόμαστε μία κοινή πραγματικότητα. Μάλλον η μοναξιά είναι το τίμημα του να ζεις σε έναν 
φανταστικό κόσμο αντί να ζεις στον πραγματικό μαζί με τους άλλους. 

Βάσει του παραπάνω συλλογισμού, ποιο είναι το κόστος και ποιο το όφελος του να ζεις στον 

φανταστικό κόσμο των ονείρων; Πιστεύεις ότι είναι μεγαλύτερο το κόστος ή το όφελος σε 

αυτήν την περίπτωση; Γιατί; 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «13β» πριν από αυτή. 

13γ) Εσύ τι θα ήθελες να κανείς στα όνειρά σου; 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «13γ» πριν από αυτή. 

 

«Οι λέξεις είναι, στην όχι και τόσο ταπεινή μου γνώμη, μια αστείρευτη πηγή μαγείας, ικανές τόσο 
στο να επιφέρουν ανεπανόρθωτες ζημιές όσο και στο να επουλώνουν πληγές και να μας 

εξιλεώνουν.» 

- Άλμπους Ντάμπλντορ, Χάρι Πότερ και οι κλήροι του θανάτου.  

14. Η μεγάλη μάχη! 

Ο Βόλντεμορτ είναι ο μεγαλύτερος εχθρός μας! Κανονικά δε λέμε το όνομά του δυνατά, αλλά 
εδώ, ευτυχώς, γράφουμε και δε μιλάμε. Φήμες λένε, λοιπόν, ότι ο Βόλντεμορτ έχει μπει στο 
Χόγκουαρτς και έχει κρύψει 5 πεμπτουσιωτές κάπου στο κάστρο. Σε καθέναν από αυτούς τους 
πεμπτουσιωτές έχει τοποθετήσει ένα κομμάτι από τον εαυτό του και αυτό σημαίνει ότι για να 
καταφέρεις να τον νικήσεις πρέπει να τους βρεις όλους και να τους καταστρέψεις! 

Ευτυχώς έχεις τον χάρτη του Μάροντερ. Ο Μαγικός αυτός χάρτης σου δείχνει όλα τα μυστικά 
περάσματα και τα δωμάτια του Χόγκουαρτς καθώς και όλους τους ενοίκους και τις κινήσεις τους 
στον χώρο. Το μόνο που χρειάζεται, είναι να πεις: «Ξεκινάει η αταξία» και να τον χτυπήσεις με το 
ραβδί σου και όλα του τα μυστικά του θα φανερωθούν. Τώρα πια μπορείς να ξέρεις που έκρυψε 
ο «δε λέμε το όνομά του» τους 5 πεμπτουσιωτές. 

 

«Η αχτίδα της ελπίδας μπορεί να βρεθεί ακόμα και στους πιο σκοτεινούς καιρούς, αρκεί να 
βρεθεί κάποιος να ανάψει το φως.» 

– Άλμπους Ντάμπλντορ, Χάρι Πότερ και ο αιχμάλωτος του Αζκαμπάν 
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Χάρτης του Μάροντερ 

       
              
                           
                           
                           
                           
       5                    
                         3  
                           
                           
                           
                           
                           
                           
     4                      
                           
                           
                           

Άναψε το φως αν θες να  
μπεις στον λαβύρινθο. 

                  
                  

                           
                           
                           
                           
                           
 1                 2         
                           

Χρησιμοποίησε τις εντολές: 
• προχώρησε μπροστά ______ φορές  
• στρίψε αριστερά ______ φορές 
• στρίψε δεξιά ______ φορές  

• κούνα το ραβδί και πες ____________ 

Μαγικά ξόρκια που θα φανούν χρήσιμα: 
 «Αλοχομόρα» για να ανοίγεις κλειδωμένες πόρτες. 
 «Άξιο» για να έρθει ο πεμπτουσιωτής στο χέρι σου 

όταν θα φτάσεις στο τετράγωνο που βρίσκεται. 
 «Αράνια Εξουμάι» για να διώχνεις μακριά αράχνες. 
 «Ιμόμπουλους» για να ακινητοποιήσεις κάτι. 
 «Λούμος» για να φωτίσει το ραβδί σου. 

Γράψε τις κατάλληλες εντολές για να φτάσεις από το μαύρο βελάκι – όπου βρίσκεσαι τώρα – 
στους 5 πεμπτουσιωτές και να τους μαζέψεις. Η διαδρομή σου δε θα είναι χωρίς εμπόδια και δε 
θα υπάρχει πάντα φως. Για αυτό έμαθες όμως όλα αυτά τα μαγικά στο Χόγκουαρτς. Όταν δεν 
έχει φως, να το ανάβεις και, όταν βρίσκεις εμπόδια, να τα ξεπερνάς! Επίσης, μπορεί στον χάρτη 
να βλέπεις πού είναι οι πεμπτουσιωτές αλλά, όταν θα φτάσεις εκεί, θα πρέπει να τους καλέσεις 
να έρθουν στο χέρι σου γιατί είναι κρυμμένοι. 

Να θυμάσαι ότι κάθε φορά που χρησιμοποιείς κάποια από τις δύο εντολές «στρίψε» το βελάκι 
στρίβει 90 μοίρες προς την κατεύθυνση που θα του υποδείξεις. Σε κάθε εντολή μπορείς να 
προσθέσεις έναν αριθμό στο αντίστοιχο κενό για να την επαναλάβεις τόσες φορές. Για 
παράδειγμα με την εντολή «προχώρησε μπροστά 3 φορές» το βελάκι θα προχωρήσει 3 
τετράγωνα μπροστά και θα κουτουλήσει στον τοίχο, αφού δεν υπάρχει τρίτο λευκό τετράγωνο 
να μετακινηθεί. Α! Ξέχασα να σου πω… μπορείς να μετακινηθείς μόνο στα λευκά τετράγωνα και 
οι πεμπτουσιωτές που πρέπει να μαζέψεις είναι στα νούμερα που βλέπεις στον χάρτη.  
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14α) Γράψε με τη σειρά τις εντολές που περιγράφουν τη διαδρομή σου από το σημείο που 

είσαι στην πορεία σου να μαζέψεις τους πεμπτουσιωτές. Μην ξεχάσεις να κάνεις και τα 

απαραίτητα ξόρκια στη διαδρομή αυτή. 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «14α» πριν από αυτή. 

14β) Πιστεύεις ότι αυτή η διαδρομή ήταν η συντομότερη που μπορούσες να πάρεις; Δεχόμαστε 
επίθεση… ελπίζω να μην έκοβες βόλτες… Με ποια σειρά πιστεύεις ότι θα ήταν συντομότερο να 

μάζευες τους πεμπτουσιωτές; 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «14β» πριν από αυτή. 

14γ) Καθένας από τους πεμπτουσιωτές καταστρέφεται με ένα διαφορετικό ξόρκι. Φυσικά τα 
ξόρκια είναι γραμμένα σε διαφορετικές γλώσσες και θα πρέπει να τα αποκωδικοποιήσεις πριν τα 
χρησιμοποιήσεις… Θα προλάβεις; Αποκωδικοποίησε τα ξόρκια που καταστρέφουν τους 

πεμπτουσιωτές! Τώρα κούνα το ραβδί σου και φώναξέ τα δυνατά. 

i. Σ Υ Ο Ι Ψ Ο Κ Ο Π Α ii. 1 19 13 17 1 16 12 15 16 12 

iii. 12 16 15 12 16 1 17 13 19 1 iv. ΦρΟάΥπΕιΡοΤυΑς 

v. Σ Ι Ε  Σ Ι Ξ  Σ Ι Α  Σ Ι Φ  Σ Ι Α  Σ Ι Ν Σ Ι Ι  Σ Ι Σ  Σ Ι Ο Υ Σ Ι Μ 

Απάντηση:  Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «14γ» πριν από αυτή. 

14δ) Μετάφρασε τα ξόρκια που βρήκες στο προηγούμενο ερώτημα πρώτα στα ελληνικά και 

μετά στη γλώσσα της κουκουβάγιας. Καλό θα ήταν να μπορούμε να ξεχωρίσουμε τα ελληνικά 
από τη γλώσσα της κουκουβάγιας… και διαβάζοντας τα κουκουβαγίσια να μπορούμε να 
καταλάβουμε τι κάνει κάθε ξόρκι! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «14δ» πριν από αυτή. 

«Σκεφτείτε αυτό: Όλοι οι μεγάλοι μάγοι που θαυμάζουμε, κάποτε δεν ήταν τίποτα περισσότερο 
από αυτό που είμαστε τώρα εμείς: μαθητές. Αν αυτοί τα κατάφεραν, εμείς γιατί να μην τα 

καταφέρουμε;» 

- Χάρι Πότερ, Χάρι Πότερ και το τάγμα του Φοίνικα. 

– Τέλος επετειακού αφιερώματος για τον Harry Potter – 
Το ήξερες; Το 2001 κυκλοφόρησε η πρώτη ταινία και το 1997 το πρώτο βιβλίο του Harry Potter 

 

15. Κομμωτήρια 

Πόσα κουρέματα πιστεύεις πως γίνονται στην Ελλάδα κάθε χρόνο; Υπολόγισε με όσο 

μεγαλύτερη ακρίβεια μπορείς και μοιράσου μαζί μας τη σκέψη σου με λεπτομέρειες.  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «15» πριν από αυτή. 
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16. Καμένο  

16α) Έχεις 10 κέρματα, κάποια 
είναι του 1 ευρώ και κάποια των 2 
ευρώ. Αν αυτά που είναι των 2 
ευρώ ήταν του 1 ευρώ και το 
αντίστροφο, τότε θα είχες 4 ευρώ 
παραπάνω. Μπορείς να 

υπολογίσεις πόσα κέρματα του 1 

ευρώ έχεις και πόσα των 2; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση 
στο χαρτί σου γράφοντας «16α» 
πριν από αυτή. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16β) Για ποιον λόγο φαντάζεσαι 

ότι ο Τόλης προτείνει να δώσει το 

τηλέφωνο του ορθοπεδικού του; 
Δεν προτιμάς να απαντήσεις αυτό 
από το να υπολογίσεις πόσες 
γυναίκες και άντρες που 
δουλεύουν στην επιχείρηση;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση 
στο χαρτί σου γράφοντας «16β» 
πριν από αυτή.  
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17. Αγόρι ή κορίτσι; 

Σε μία χώρα που οι οικογένειες θέλουν να γεννούν κορίτσια, κάθε οικογένεια συνεχίζει να κάνει 
παιδιά μέχρι να κάνει ένα κορίτσι. Αν κάνει αγόρι, τότε κάνει κι άλλο παιδί. Αν κάνει κορίτσι, 
τότε σταματάει να κάνει παιδιά.  

17α) Μπορείς να υπολογίσεις ποιο θα είναι το ποσοστό ανάμεσα στα αγόρια και τα κορίτσια 

στη χώρα μετά από χρόνια;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «17α» πριν από αυτή. 

17β) Πιστεύεις ότι, με τα χρόνια, η χώρα αυτή θα αρχίσει να έχει μεγαλύτερο ή μικρότερο πληθυσμό; 
Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «17β» πριν από αυτή. 

18. Τίνος είσαι εσύ; 

Σε μία μικρή πόλη υπάρχουν 1000 παιδιά από τα οποία τα 100 έχουν επίθετο που αρχίζει με το 
γράμμα Χ και τα 200 όνομα που αρχίζει με το γράμμα Β, ενώ 20 έχουν και τα δύο 
χαρακτηριστικά. Δηλαδή και επίθετο που ξεκινάει από Χ και όνομα που ξεκινάει με Β. Στο 
παρακάτω διάγραμμα μπορείς να δεις πώς αναπαριστώνται γραφικά τα παιδιά του χωριού. 

 

Όπως φαίνεται, η περιοχή μέσα στο ορθογώνιο παραλληλόγραμμο περιλαμβάνει όλα τα παιδιά 
της πόλης ενώ σε καθεμία από τις δύο ελλείψεις που αλληλεπικαλύπτονται περιλαμβάνονται τα 
παιδιά των οποίων το όνομα αρχίζει από Β και το επώνυμο από Χ, αριστερά και δεξιά αντίστοιχα. 

18α) Γράψε το ονοματεπώνυμο για το καθένα από τα 4 παιδιά που υπάρχουν στο διάγραμμα 

και περίγραψε με λόγια τι ξέρεις για το όνομα και το επώνυμο των παιδιών που βρίσκονται 

στην ίδια περιοχή του διαγράμματος με το καθένα από τα 4 παιδιά.  

 

επώνυμο από Χ όνομα από Β 

ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ 

παιδί 2 

παιδί 1 

παιδί 4 παιδί 3 
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «18α» πριν από αυτή. 

18β) Για καθένα από τα 4 παιδιά – στις διαφορετικές περιοχές του διαγράμματος – υπολόγισε 

πόσα ακόμα παιδιά της πόλης έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά στο ονοματεπώνυμό τους.  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «18β» πριν από αυτή. 

18γ) Ο παρακάτω πίνακας αποτυπώνει το πλήθος των παιδιών της πόλης με τα διαφορετικά 
χαρακτηριστικά στο ονοματεπώνυμό τους. Συμπλήρωσέ τον με αριθμούς: 

πλήθος παιδιών 
που… 

το επώνυμό τους 
αρχίζει από Χ 

το επώνυμό τους 
δεν αρχίζει από Χ 

ΣΥΝΟΛΟ 

το όνομά τους 
αρχίζει από Β 

   

το όνομά τους δεν 
αρχίζει από Β 

   

ΣΥΝΟΛΟ    

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «18γ» πριν από αυτή. 

18δ) Υπολόγισε τι ποσοστό των συνολικών παιδιών της πόλης αποτελούν οι παρακάτω 

ομάδες παιδιών:  

i. Των παιδιών των οποίων το όνομα αρχίζει από Β. 
ii. Των παιδιών των οποίων το όνομα αρχίζει από Β αν ξέρεις πως το επώνυμο τους αρχίζει από Χ. 
iii. Των παιδιών των οποίων το όνομα αρχίζει από Β αν ξέρεις πως το επώνυμο τους δεν αρχίζει από Χ. 
iv. Των παιδιών των οποίων το επώνυμο αρχίζει από Χ. 
v. Των παιδιών των οποίων το επώνυμο αρχίζει από Χ αν ξέρεις πως το όνομά τους αρχίζει από Β. 
vi. Των παιδιών των οποίων το επώνυμο αρχίζει από Χ αν ξέρεις πως το όνομά τους δεν αρχίζει από Β. 
vii. Των παιδιών των οποίων το επώνυμο αρχίζει από Χ και το όνομά τους αρχίζει από Β. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «18δ» πριν από αυτή. 

18ε) Περίγραψε τα συμπεράσματα που μπορείς να βγάλεις από τα ποσοστά που υπολόγισες 

στο προηγούμενο ερώτημα. Τι παρατηρείς και πώς θα μπορούσες να το περιγράψεις με απλά 
λόγια; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «18ε» πριν από αυτή. 

19. Λευκά Χριστούγεννα   

Δέκα ημέρες πριν τα Χριστούγεννα άκουσες στην εκπομπή της τηλεόρασης πως η πιθανότητα να 
χιονίσει τα Χριστούγεννα είναι 30%. Μία ημέρα πριν τα Χριστούγεννα άκουσες στην ίδια 
ενημερωτική εκπομπή πως η πιθανότητα είναι 10%. 



 

17 

19α) Αυτό σημαίνει πως μία από τις δύο φορές η εκπομπή έκανε λάθος πρόγνωση ή μπορεί 

και οι δύο να είναι σωστές; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «19α» πριν από αυτή. 

19β) Ποια πιστεύεις πως είναι πιο αξιόπιστη πρόβλεψη και γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «19β» πριν από αυτή. 

19γ) Κάπου είχες διαβάσει, γενικότερα, πως η πιθανότητα να χιονίσει, με δεδομένο ότι θα βρέξει, 
είναι 10%. Τι σημαίνει αυτό για τη σχέση βροχής και χιονιού γενικά; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «19γ» πριν από αυτή. 

19δ) Αν υποθέσουμε πως ισχύει αυτό που είχες διαβάσει όπως ισχύει και η τελευταία πρόβλεψη, 
τι σημαίνει αυτό για τη σχέση χιονιού και βροχής στα επερχόμενα Χριστούγεννα; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «19δ» πριν από αυτή. 

19ε) Στη δεύτερη πρόβλεψη είπαν επίσης πως μπορεί να βρέξει με πιθανότητα 70%. Ποια 

πιστεύεις τώρα πως είναι η πιθανότητα να μην χιονίσει και ποια η πιθανότητα να μη χιονίσει 

αλλά να βρέξει; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «19ε» πριν από αυτή. 

20. Μετρώντας με τρίγωνα 

Όταν μετράμε την επιφάνεια ενός επιπέδου υπολογίζουμε το εμβαδόν του. Συνήθως το εμβαδόν 
υπολογίζεται σε τετραγωνικά μέτρα. Δηλαδή μετράμε πόσες φορές χωράει ένα τετράγωνο 
πλευράς 1 μέτρου στο επίπεδο για να καθορίσουμε πόσα τετραγωνικά μέτρα είναι η επιφάνειά 
του. Γιατί να μην κάνουμε τα τετραγωνικά μέτρα όμως τρίγωνα;  

Αν αντικαταστήσουμε τα τετραγωνικά μέτρα με τρίγωνα και τα τετράγωνα με 1 μέτρο πλευρά, 
όπως αυτό στο (α), με ορθογώνια ισοσκελή τρίγωνα πλευράς 1 μέτρου, όπως αυτά στο (β), ή με 
ισοσκελή τρίγωνα σαν αυτά που φαίνονται στο (γ). 

   
(α) (β) (γ) 

20α) Ένα επίπεδο που έχει εμβαδόν 43 τετραγωνικά μέτρα, πόσα τρίγωνα τύπου (β) και πόσα 

τρίγωνα τύπου (γ) θα χωράει; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «20α» πριν από αυτή. 
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20β) Ποια από αυτές τις μονάδες μέτρησης (α), (β) και (γ) σου φαίνεται πιο βολική για να 

μετράμε τις αποστάσεις; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «20β» πριν από αυτή. 

21. Βάλε το σε λέξεις 

Περίγραψε τους παρακάτω μαθηματικούς τύπους μόνο με λόγια. 

21α) Επ = η x δ 

 

 

21β) Ετ = α x β /2 

 

21γ) Ε = (η x δ) + (η x β /2) 
 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «21α», «21β» και «21γ» πριν από 
αυτή. 

22. Για μια θέση στο λεωφορείο  

Φαντάσου πως είσαι 14 ετών και βρίσκεσαι χωρίς τους γονείς σου σε ένα γεμάτο λεωφορείο. 
Στην επόμενη στάση ανεβαίνουν στο λεωφορείο μία ηλικιωμένη κυρία (γιαγιά), μία έγκυος κυρία 
(με αρκετά φουσκωμένη κοιλίτσα), ένας μεσήλικας κύριος (γύρω στα 50) με πατερίτσες και το 
ένα πόδι στον γύψο, και ένας νεαρός – γύρω στα 25 – με ένα προσθετικό πόδι το οποίο φαίνεται 
αφού φοράει σορτσάκι.  

22α) Θα σηκωνόσουν για να προσφέρεις τη θέση σου και γιατί; Αν ναι, σε ποιόν από τους 

τέσσερις θα την προσέφερες;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «22α» πριν από αυτή. 

22β) Σε ποιανού ή ποιανών τη θέση, από τους τέσσερεις καινούριους επιβάτες, αν 

βρισκόσουν δε θα ήθελες να σηκωθεί κάποιος για να κάτσεις; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «22β» πριν από αυτή. 

 

 

δ 

η 

δ 

η Επ 

β 

Ετ 
γ 

α 

δ 

η 

δ 

η 

β 

γ 
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23. Μοιράζοντας την πίτσα 

Μόλις βγήκε από τον φούρνο η λαχταριστή πίτσα την οποία περιμένετε 
με τον μικρότερο αδερφό σου με αγωνία για να φάτε. Έρχεται η μαμά 
και κόβει δύο στρογγυλά κομμάτια διαφορετικού μεγέθους για τη 
γιαγιά και τον παππού που δεν τρώνε τις πιπεριές και έχετε όλη την 
υπόλοιπη πίτσα να τη μοιραστείτε με τον αδερφό σου. Το πρόβλημα 
είναι πως και οι δύο θέλετε να φάτε όσο περισσότερη πίτσα 
μπορείτε. Πως θα το κάνετε αυτό; Εξήγησέ μας πώς το σκέφτεσαι. 
Ελπίζω να καταλαβαίνεις πως με τα δύο στρογγυλά κομμάτια να λείπουν 
το «μισή-μισή» δεν είναι τόσο απλό όσο φανταζόσουν.  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «23» πριν από αυτή. 

24. Ανυπολόγιστες καταστροφές 

Ο σωλήνας του νερού στο σχολείο έσπασε με αποτέλεσμα να αρχίσουν να πλημμυρίζουν οι 
διάδρομοι. Έτσι ο διευθυντής αναγκάστηκε να κλείσει την παροχή του νερού σε όλο το σχολείο 
μέχρι να αλλαχθούν οι σωλήνες.  

Με μια πρώτη ματιά, η καταστροφή αυτή θα επηρεάσει κυρίως τους μαθητές, όμως οι επιπτώσεις 
της καταστροφής ίσως να εκτείνονται πέρα από αυτές που φαίνονται με την πρώτη ματιά.  

Για παράδειγμα, ο δάσκαλος των εικαστικών είναι υποχρεωμένος να αλλάξει το πλάνο του 
μαθήματος που είχε ετοιμάσει για σήμερα μιας και είχε σχεδιάσει οι μαθητές να 
χρησιμοποιήσουν νερομπογιές, κάτι που τώρα φαίνεται. Μπορείς να σκεφτείς πώς θα 

επηρεαστούν οι παρακάτω από αυτή την αναπάντεχη «αναποδιά»;  

1. μαθητής 
2. καθαριστής 
3. δάσκαλοι 
4. διευθυντής 

5. κυλικείο 
6. γυμναστής  
7. φύλακας 
8. γονείς 

9. ιδιοκτήτης εστιατορίου-καφέ απέναντι από το σχολείο 
10. υπεύθυνος τεχνικών εργασιών 
11. υγειονομική υπηρεσία του υπουργείου 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «24» πριν από αυτή. 

25. Προσφορά και ζήτηση 

 

Το κυλικείο του σχολείου σκέφτεται να αλλάξει την τιμή για την τυρόπιτα. Η μία σκέψη είναι να 
πάει από 1.5 ευρώ σε 3 ευρώ. Ενώ η άλλη σκέψη είναι να πάει από το 1.5 ευρώ στα 0.80 ευρώ. Τι 
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επιπτώσεις θα έχει καθεμία από αυτές τις κινήσεις πιστεύεις; Ποια είναι τα θετικά και ποια 

τα αρνητικά της κάθε απόφασης; Τι θα τη συμβούλευες να κάνει τελικά; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «25» πριν από αυτή. 

26. Ζεσταίνοντας τα πληκτρολόγια 

26α) Αποστολή σου είναι να γράψεις με τη σωστή σειρά 7 οδηγίες κατεύθυνσης: πάνω, κάτω, 
αριστερά, δεξιά. Οι οδηγίες αυτές, όταν επαναληφθούν, θα δημιουργήσουν το μοτίβο που 
βλέπεις στην παρακάτω εικόνα εφόσον από κάθε κουτί που περνάει το πρόγραμμα χρωματίζει 
μαύρο και το αντίστοιχο τετράγωνο. 

 

Η αρχή έχει γίνει, όπως δείχνει η παρακάτω εικόνα! Μπορείς να συνεχίσεις; 

 

Πόσες φορές πρέπει να επαναληφθούν οι οδηγίες; 

 Απάντηση: Αντίγραψε το διπλανό σχήμα στο χαρτί σου και στη 
θέση από κάθε κουτί γράψε την καθεμία από τις 7 οδηγίες. Μετά 
συμπλήρωσε τον αριθμό μετά το επανάλαβε που δείχνει πόσες φορές θα 
πρέπει να γίνουν οι οδηγίες αυτές για να προκύψει το αρχικό μοτίβο.  
Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «26α» πριν από αυτή. 

26β) Στο τηλέφωνο σου είπαν ότι το δέμα που είχες στείλει κατέληξε, από λάθος, σε ένα λιμάνι 
της Ευρώπης. Σου έδωσαν τις πληροφορίες που χρειάζεσαι για το λιμάνι ώστε να βρεις το δέμα 
σου αλλά όπως φαίνεται οι σημειώσεις σου είναι κωδικοποιημένες: 

1. Νόμισμα Ευρώ AND Εμπορεύματα > 60 
2. Χώρα Γερμανία OR Χώρα Γαλλία 
3. NOT Εμπορεύματα > 90 

Ξέρεις ότι τα περίεργα σύμβολα στις σημειώσεις σου σημαίνουν: 

AND  Το λιμάνι έχει και τα δύο χαρακτηριστικά! 

OR  Το λιμάνι έχει τουλάχιστον ένα από αυτά τα χαρακτηριστικά! 

NOT  Το λιμάνι δεν έχει αυτά τα χαρακτηριστικά! 

Κοιτώντας τον παρακάτω πίνακα με τις πληροφορίες των λιμανιών, μπορείς να καταλάβεις σε 
ποιο λιμάνι θα βρεις τελικά το δέμα σου; 
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Χώρα Πρωτεύουσα Λιμάνι 
Εμπορεύματα 

(εκατομμύρια τόνοι) 
Νόμισμα 

Ολλανδία Άμστερνταμ Ρότερνταμ 330,9 Ευρώ 
Βέλγιο Βρυξέλλες Αμβέρσα 135,5 Ευρώ 

Γερμανία Βερολίνο Αμβούργο 99,5 Ευρώ 
Γαλλία Παρίσι Μασσαλία 90,8 Ευρώ 

Νορβηγία Όσλο Μπέργκεν 75,6 Νορβηγική Κορόνα 
Γαλλία Παρίσι Χάβρη 71,9 Ευρώ 
Αγγλία Λονδίνο Γκρίμσμπυ 57,6 Στερλίνα 
Αγγλία Λονδίνο Χάρτλπουλ 53,8 Στερλίνα 
Αγγλία Λονδίνο Λονδίνο 53,3 Στερλίνα 
Ισπανία Μαδρίτη Αλγκεθίρας 52,6 Ευρώ 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «26β» πριν από αυτή. 

26γ) Αγόρασες για το δωμάτιό σου ένα φωτιστικό που έχει τη δυνατότητα να συνδυάζει έως τρία 
χρώματα ταυτόχρονα, πράσινο, μπλε και κόκκινο, καθώς έχει τρεις χρωματιστούς λαμπτήρες. Το 
φως που φαίνεται στο δωμάτιο εξαρτάται από τους λαμπτήρες που είναι αναμμένοι κάθε φορά 
(ON) ή σβηστοί (OFF), σύμφωνα με τον παρακάτω πίνακα:  

Πράσινος  
Λαμπτήρας 

Μπλε 
Λαμπτήρας 

Κόκκινος 
Λαμπτήρας 

Τελικό φως 
στο δωμάτιο 

OFF OFF OFF Κανένα χρώμα! 

OFF ON OFF Μπλε 

ON OFF OFF Πράσινο 

ON ON OFF Γαλάζιο 

OFF OFF ON Κόκκινο 

OFF ON ON Φούξια 

ON OFF ON Κίτρινο 

ON ON ON Άσπρο 

Κάθε φορά που ανάβεις το φωτιστικό, ο κάθε λαμπτήρας ανάβει και σβήνει σύμφωνα με το εξής 
μοτίβο: ο πράσινος λαμπτήρας ανάβει για τρία λεπτά και μετά παραμένει σβηστός για άλλα 
τρία λεπτά, ο μπλε λαμπτήρας είναι σβηστός για δύο λεπτά και κατόπιν είναι αναμμένος για 
δύο λεπτά και ο κόκκινος λαμπτήρας ανάβει για ένα λεπτό και μετά παραμένει σβηστός για 
άλλο ένα λεπτό.  

Τέσσερα λεπτά αφού ανάψεις το φωτιστικό, τι χρώμα θα είναι το φως στο δωμάτιο; Ποιο 

λεπτό, για πρώτη φορά από τη στιγμή λειτουργίας του, το φωτιστικό θα «βγάζει» λευκό φως; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «26γ» πριν από αυτή. 

27. Τεχνητή Νοημοσύνη 

Όσο κι αν σου φαίνεται περίεργο, αυτό που θα συζητήσουμε εδώ είναι πώς μπορεί να 
αναγνωρίζει πράγματα ένα ρομπότ! Δηλαδή πώς κάνει αναγνώριση προτύπων, όπως το λέμε 
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στη γλώσσα της τεχνητής νοημοσύνης. Για να καταφέρει ένα ρομπότ να αναγνωρίζει πράγματα, 
πρέπει πρώτα να εκπαιδευτεί. Πώς όμως εκπαιδεύεται; Όπως και εσύ που πας στο σχολείο. Του 
δίνουμε πράγματα να διαβάσει και μετά περιμένουμε ότι θα μπορεί να αναγνωρίσει αντίστοιχα 
πράγματα όταν τα δει μπροστά του.  

Πιο συγκεκριμένα, του δίνουμε εικόνες από πράγματα και του λέμε τι πράγματα είναι αυτά. Το 
σύνολο αυτών των εικόνων που χρησιμοποιούμε για την εκπαίδευσή του το λέμε «εικόνες 

εκπαίδευσης» ή αλλιώς training set. Το ρομπότ αποθηκεύει τις εικόνες που του δώσαμε μαζί με 
το τι δείχνει η καθεμία και κάθε καινούρια εικόνα που βλέπει μπροστά του τη συγκρίνει με 
καθεμία από τις εικόνες εκπαίδευσης που έχει αποθηκεύσει στη μνήμη του για να δει σε ποια 
μοιάζει περισσότερο. Το ρομπότ υποθέτει ότι το αντικείμενο που βλέπει είναι ίδιο με αυτό της 
εικόνας εκπαίδευσης με το οποίο μοιάζει περισσότερο. Είναι αρκετά απλός ο τρόπος που 
λειτουργεί η αναγνώριση προτύπων.  

Το ρομπότ για να καταλάβει τι δείχνει κάθε εικόνα, τόσο οι εικόνες εκπαίδευσης όσο και οι νέες 
εικόνες που θέλουμε να αναγνωρίσει, πρέπει πρώτα να τις μεταφράσει στη γλώσσα του. Αυτό 
που μας φαίνεται ως εικόνα, στο ρομπότ φαίνεται ως ένα σύνολο από αριθμούς στη σειρά. 
Αριθμοί που έχουν νόημα για αυτό. Το σύνολο των αριθμών στο οποίο μεταφράζει την κάθε 
εικόνα το ρομπότ λέγεται το «χαρακτηριστικό διάνυσμα» της εικόνας. Αν το καλοσκεφτείς, 
βολεύει που μεταφράζει την εικόνα σε αριθμούς γιατί μετά, όταν πρέπει να συγκρίνει τις εικόνες 
μεταξύ τους, απλά χρειάζεται να βρει πόσο διαφέρει η μία από την άλλη στις αντίστοιχες τιμές.  

Υπάρχουν πάρα πολλοί διαφορετικοί τρόποι για να δημιουργήσει το ρομπότ ένα χαρακτηριστικό 
διάνυσμα από μία εικόνα και κάποιοι φαίνεται να έχουν μεγαλύτερη επιτυχία από άλλους. Στην 
πραγματικότητα, ο άνθρωπος που προγραμματίζει το ρομπότ έχει να αποφασίσει είναι ποιες 
είναι οι εικόνες εκπαίδευσης που θα του δώσει να αποθηκεύσει στη μνήμη του όπως και τον 
τρόπο που θα τις μεταφράσει σε χαρακτηριστικά διανύσματα. Δηλαδή με ποια χαρακτηριστικά 
θα περιγράψει τα αντικείμενα που φαίνονται στις εικόνες. Η διαδικασία αυτή λέγεται «εξαγωγή 

χαρακτηριστικών» στην τεχνητή νοημοσύνη. Έχει παρόμοιο ρόλο με τον δάσκαλό σου δηλαδή. 
Ας δούμε κάποια παραδείγματα από εικόνες εκπαίδευσης και τα χαρακτηριστικά τους 
διανύσματα για να καταλάβεις.  

ΕΙΚΟΝΕΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    
                    

Εικόνα εκπαίδευσης 
για το «Α» 

Εικόνα εκπαίδευσης 
για το «Η» 
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Εδώ βλέπεις δύο εικόνες εκπαίδευσης, μία για το «Α» και μία το «Η». Οι εικόνες αυτές στην 
πραγματικότητα είναι πίνακες που έχουν χρωματιστά κουτάκια και σχηματίζουν την εικόνα 
εκπαίδευσης. Τα κουτάκια αυτά λέγονται pixel. Οι συγκεκριμένες εικόνες εκπαίδευσης 
αποτελούνται από έναν πίνακα 9x9 και, επομένως, 81 pixel. 

ΜΕΡΟΣ 1ο  

Ένας τρόπος για να μεταφράσει το ρομπότ στη γλώσσα του την καθεμία από τις εικόνες αυτές 
είναι να βάλει τον αριθμό «1» σε κάθε κουτάκι που έχει χρώμα και τον αριθμό «0» σε κάθε 
κουτάκι που είναι λευκό. Αν το κάνει αυτό για τις παραπάνω εικόνες τότε θα προκύψει το 
παρακάτω:  

0 0 0 1 1 1 0 0 0   0 1 1 0 0 0 1 1 0 
0 0 1 1 1 1 1 0 0   0 1 1 0 0 0 1 1 0 
0 1 1 1 1 1 1 1 0   0 1 1 0 0 0 1 1 0 
0 1 1 1 0 1 1 1 0   0 1 1 0 0 0 1 1 0 
0 1 1 1 0 1 1 1 0   0 1 1 1 1 1 1 1 0 
0 1 1 1 1 1 1 1 0   0 1 1 1 1 1 1 1 0 
0 1 1 1 1 1 1 1 0   0 1 1 0 0 0 1 1 0 
0 1 1 0 0 0 1 1 0   0 1 1 0 0 0 1 1 0 
0 1 1 0 0 0 1 1 0   0 1 1 0 0 0 1 1 0 

Εικόνα εκπαίδευσης 
για το «Α» 

Εικόνα εκπαίδευσης 
για το «Η» 

Τώρα αν το ρομπότ βάλει τα νούμερα στη σειρά για να τα αποθηκεύσει και να μπορεί να τα 
συγκρίνει πιο εύκολα τότε τα δύο χαρακτηριστικά διανύσματα που προκύπτουν είναι τα 
παρακάτω: Στο χαρτί σου βλέπεις 3 σειρές για κάθε διάνυσμα επειδή δε χωράνε τα νούμερα σε 
μία σειρά. Φαντάσου όμως ότι για το ρομπότ είναι σαν να βρίσκονται σε μία. 

Χαρακτηριστικό διάνυσμα του «Α»: 

0 0 0 1 1 1 0 0 0 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 
0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 0 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 
0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 

Χαρακτηριστικό διάνυσμα του «Η»: 

0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 
0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 1 1 0 
0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0 0 0 1 1 0 

Για να μπορέσει να συγκρίνει τα δύο χαρακτηριστικά διανύσματα μεταξύ τους, πηγαίνει σε όλες 
τις αντίστοιχες θέσεις των διανυσμάτων με τη σειρά και κοιτάει αν έχουν διαφορά μεταξύ τους 
στις τιμές που είναι αποθηκευμένες στις θέσεις αυτές και σημειώνει το σύνολο της διαφοράς 
που υπολόγισε σε ολόκληρο το διάνυσμα.  

Στην 1η θέση του διανύσματος, το χαρακτηριστικό διάνυσμα του «Α» έχει την τιμή «0». Την ίδια 
τιμή έχει στην πρώτη θέση και το «Η», επομένως δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ τους. Στη 2η θέση 
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του διανύσματος το «Α» έχει πάλι την τιμή «0», το «Η» όμως έχει την τιμή «1». Αυτό σημαίνει πως 
η διαφορά που έχουν τα δύο διανύσματα στη θέση 2 είναι 1 μονάδα και η συνολική διαφορά που 
έχουμε υπολογίσει μέχρι εδώ είναι 1 μονάδα επίσης. Στην 3η θέση του διανύσματος το «Α» έχει 
πάλι τιμή «0» ενώ το «Η» έχει τιμή «1». Αυτό σημαίνει πως η διαφορά που έχουν τα δύο 
διανύσματα στη θέση 3 είναι 1 μονάδα και η συνολική διαφορά που έχουμε υπολογίσει μέχρι εδώ 
είναι 2 μονάδα αφού είχαμε μία μονάδα διαφορά και στην προηγούμενη θέση. Στην 4η θέση του 
διανύσματος το «Α» έχει την τιμή «1» ενώ το «Η» έχει την τιμή «0». Αυτό σημαίνει πως η διαφορά 
που έχουν τα δύο διανύσματα στη θέση 4 είναι επίσης 1 μονάδα και η συνολική διαφορά που 
έχουμε υπολογίσει μέχρι φτάνει στις 3 μονάδα πια. Το ρομπότ κάνοντας αυτήν τη σύγκριση για 
τις 81 θέσεις του διανύσματος βρίσκει τελικά ότι η συνολική απόσταση της εικόνας του «Α» με 
την εικόνα του «Η» είναι 21 μονάδες. 

27α) Τώρα που είδες έναν από τους τρόπους που βγαίνουν τα  χαρακτηριστικά διανύσματα από 
τις εικόνες και συγκρίνονται μεταξύ τους, βγάλε τα διανύσματα για τις παρακάτω εικόνες που 

έχουμε δώσει στο ρομπότ να αναγνωρίσει, σύγκρινε τα διανύσματα αυτά με εκείνα από την 

εικόνα εκπαίδευσης του «Α» και του «Η», βρες με ποιο από τα δύο έχει μικρότερη απόσταση 

και ανακάλυψε τι νομίζει ότι βλέπει μπροστά του το ρομπότ όταν κοιτάει τις εικόνες αυτές. 
Συμπλήρωσε τον πίνακα αν σε βοηθάει… 

0 0 0 0 0 1 1 0 0  0 0 0 0 0 0 0 0 0  0 0 1 0 0 0 1 0 0 
0 0 0 0 1 1 1 0 0  0 1 1 1 0 1 1 1 0  0 1 0 1 0 1 0 1 0 
0 0 0 1 1 1 1 0 0  0 1 1 1 0 1 1 1 0  1 0 0 0 1 0 0 0 1 
0 0 1 1 0 0 1 0 0  0 1 1 1 1 1 1 1 0  1 0 0 0 0 0 0 0 1 
0 0 1 1 0 1 1 0 0  0 1 1 1 1 1 1 1 0  1 0 0 0 0 0 0 0 1 
0 1 1 1 1 1 1 0 0  0 1 1 1 1 1 1 1 0  0 1 0 0 0 0 0 1 0 
0 1 1 0 0 1 1 0 0  0 1 1 1 0 1 1 1 0  0 0 1 0 0 0 1 0 0 
0 1 0 0 0 1 1 0 0  0 1 1 1 0 1 1 1 0  0 0 0 1 0 1 0 0 0 
0 0 0 0 0 0 0 0 0  0 0 0 0 0 0 0 0 0  0 0 0 0 1 0 0 0 0 

Εικόνα 1 – Α  Εικόνα 2 – Η  Εικόνα 3 – καρδούλα  

 
0 0 0 0 0 0 0 0 0  0 0 0 0 0 0 0 0 0 
0 1 1 0 0 1 1 0 0  0 1 1 0 0 0 1 1 0 
0 1 1 0 1 1 1 1 0  0 1 1 0 0 0 1 1 0 
1 1 0 1 1 1 1 1 0  0 1 1 0 0 0 1 1 0 
1 1 0 1 1 0 0 1 1  0 1 1 0 0 0 1 1 0 
1 1 0 1 1 0 0 1 1  0 1 1 1 1 1 1 1 0 
0 0 0 1 1 0 0 1 1  0 1 1 1 1 1 1 1 0 
0 0 0 1 1 0 0 1 1  0 1 1 0 0 0 1 1 0 
0 0 0 1 1 0 0 1 1  0 1 1 0 0 0 1 1 0 

Εικόνα 4 – η  Εικόνα 5 – Η  
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 Απόσταση από «Α» Απόσταση από «Η» Αναγνώριση ως 
Εικόνα 1     
Εικόνα 2     
Εικόνα 3    
Εικόνα 4    
Εικόνα 5    

Απάντηση: Αν σε βολεύει αντίγραψε το πινακάκι στο χαρτί σου και συμπλήρωσέ το εκεί. 
Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27α» πριν από αυτή. 

ΜΕΡΟΣ 2ο  

Ένας δεύτερος τρόπος με τον οποίο μπορεί ένα ρομπότ να βγάλει τα χαρακτηριστικά 
διανύσματα από μία εικόνα είναι χωρίζοντάς την σε κομμάτια – ζώνες όπως λέγονται – και 
μετρώντας τα χρωματιστά pixel μέσα σε καθένα από τα κομμάτια αυτά. Σε αυτήν την περίπτωση, 
τα κομμάτια που το ρομπότ θα κόψει τις εικόνες είναι 9 και θα το κάνει με τον τρόπο που 
φαίνεται στις εικόνες εκπαίδευσης: 

                    
                    
                    

                    
                    
                    

                    
                    
                    

Εικόνα εκπαίδευσης 
για το «Α» 

Εικόνα εκπαίδευσης 
για το «Η» 

Τα νέα χαρακτηριστικά διανύσματα υπολογίζονται μετρώντας τα χρωματιστά pixel σε καθένα 
από τα 9 κουτάκια. Η εικόνα εκπαίδευσης για το «Α» στο πρώτο κουτάκι – πάνω αριστερά – έχει 
για παράδειγμα 3 χρωματιστά pixel, στο δεύτερο κουτάκι – πάνω και κέντρο – έχει 9 χρωματιστά 
pixel στο τρίτο κουτάκι έχει πάλι 3 χρωματιστά pixel, στο τέταρτο κουτάκι – το αριστερό στη 
γραμμή που βρίσκεται στο κέντρο – έχει 6 χρωματιστά pixel και πάει λέγοντας. Συνεπώς τα 
χαρακτηριστικά διανύσματα για την εικόνα εκπαίδευσης για το «Α» και για το «Η» είναι τα 
ακόλουθα: 

Χαρακτηριστικό διάνυσμα του «Α»:  

Χαρακτηριστικό διάνυσμα του «Η»: 

Και σε αυτήν την περίπτωση για να βρούμε την απόσταση ανάμεσα στα χαρακτηριστικά 
διανύσματα πηγαίνουμε σε κάθε θέση ξεχωριστά και βρίσκουμε τη διαφορά ανάμεσα στις τιμές 
των διανυσμάτων. Άρα, στην 1η θέση το διάνυσμα του «Α» έχει την τιμή 3 και το διάνυσμα του «Η» 

3 9 3 6 7 6 6 3 6 

6 0 6 6 6 6 6 0 6 
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την τιμή 6. Η διαφορά στη θέση αυτή είναι 3 και η συνολική απόσταση μέχρι αυτήν τη θέση είναι 
3. Στη 2η θέση το διάνυσμα του «Α» έχει την τιμή 9 και το διάνυσμα του «Η» την τιμή 0. Η 
διαφορά στη θέση αυτή είναι 9 και η συνολική απόσταση μέχρι αυτήν τη θέση είναι 12. 
Συνεχίζοντας την ίδια διαδικασία για όλες τις θέσεις του διανύσματος, το ρομπότ υπολογίζει 
πως η συνολική απόσταση ανάμεσα στα δύο διανύσματα είναι 19 μονάδες. 

27β) Τώρα που είδες τον δεύτερο τρόπο που βγαίνουν τα χαρακτηριστικά διανύσματα και 
συγκρίνονται μεταξύ τους, βγάλε τα διανύσματα για τις παρακάτω εικόνες, σύγκρινε τα 

διανύσματα αυτά με τα αντίστοιχα από την εικόνα εκπαίδευσης του «Α» και του «Η», βρες με 

ποιο από τα δύο έχει μικρότερη απόσταση και ανακάλυψε τι νομίζει ότι βλέπει μπροστά του 

το ρομπότ όταν κοιτάει τις εικόνες αυτές. Συμπλήρωσε τον πίνακα αν σε βοηθάει… 

                             
                             
                             

                             
                             
                             

                             
                             
                             

Εικόνα 1 – Α  Εικόνα 2 – Η  Εικόνα 3 - καρδούλα 

 
                   
                   
                   

                   
                   
                   

                   
                   
                   

Εικόνα 4 – η  Εικόνα 5 – Η  

 

 
Χαρακτηριστικό 

διάνυσμα 
Απόσταση από «Α» Απόσταση από «Η» Αναγνώριση ως 

Εικόνα 1     
Εικόνα 2     
Εικόνα 3     
Εικόνα 4     
Εικόνα 5     
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Απάντηση: Αν σε βολεύει αντίγραψε το πινακάκι στο χαρτί σου και συμπλήρωσέ το εκεί. 
Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27β» πριν από αυτή. 

ΜΕΡΟΣ 3ο  

Ένας τρίτος τρόπος με τον οποίο μπορεί ένα ρομπότ να βγάλει τα χαρακτηριστικά διανύσματα 
από μία εικόνα είναι μετρώντας τα χρωματιστά pixel που έχει κάθε γραμμή και κάθε στήλη του 
πίνακα της εικόνας – χαρακτηριστικά προβολών όπως λέγονται στην τεχνητή νοημοσύνη. Σε 
αυτήν την περίπτωση, τα χαρακτηριστικά διανύσματα που θα προκύψουν για καθεμία από τις 
εικόνες εκπαίδευσης είναι τα παρακάτω: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9   1 2 3 4 5 6 7 8 9 
         1          
         2          
         3          
         4          
         5          
         6          
         7          
         8          
         9          

Εικόνα εκπαίδευσης 
για το «Α» 

Εικόνα εκπαίδευσης 
για το «Η» 

Η εικόνα εκπαίδευσης για το «Α» στην πρώτη στήλη έχει, για παράδειγμα, 0 χρωματιστά pixel, 
στη δεύτερη στήλη έχει 7 χρωματιστά pixel, στην τρίτη στήλη έχει 8 χρωματιστά pixel και πάει 
λέγοντας. Αντίστοιχα, στην πρώτη γραμμή έχει 3 χρωματιστά pixel, στη δεύτερη έχει 5 και πάει 
λέγοντας. 

Συνεπώς τα χαρακτηριστικά διανύσματα για την εικόνα εκπαίδευσης για το «Α» και για το «Η» 
είναι τα ακόλουθα: 

Χαρακτηριστικό διάνυσμα του «Α»:  

0 7 8 7 5 7 8 7 0 3 5 7 6 6 7 7 4 4 

Χαρακτηριστικό διάνυσμα του «Η»: 

4 4 4 4 7 7 4 4 4 0 9 9 2 2 2 9 9 0 

Υπολογίζοντας τη συνολική απόσταση ανάμεσα στα δύο διανύσματα βρίσκουμε ότι είναι 33 

μονάδες. 

27γ) Τώρα που είδες τον τρίτο τρόπο που βγαίνουν τα  χαρακτηριστικά διανύσματα από τις 
εικόνες και συγκρίνονται μεταξύ τους, βγάλε τα διανύσματα για τις παρακάτω εικόνες, 

σύγκρινε τα διανύσματα αυτά με τα αντίστοιχα από την εικόνα εκπαίδευσης του «Α» και του 

«Η», βρες με ποιο από τα δύο έχει μικρότερη απόσταση και ανακάλυψε τι νομίζει ότι βλέπει 



 

28 

μπροστά του το ρομπότ όταν κοιτάει τις εικόνες αυτές. Συμπλήρωσε τον πίνακα αν σε 

βοηθάει… 

                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             
                             

Εικόνα 1 – Α  Εικόνα 2 – Η  Εικόνα 3 - καρδούλα 

 
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   
                   

Εικόνα 4 – η  Εικόνα 5 – Η  

 

 Χαρακτηριστικό διάνυσμα 
Απόσταση 

από «Α» 
Απόσταση 

από «Η» 
Αναγνώριση 

ως 
Εικόνα 1     
Εικόνα 2     
Εικόνα 3     
Εικόνα 4     
Εικόνα 5     

Απάντηση: Αν σε βολεύει αντίγραψε το πινακάκι στο χαρτί σου και συμπλήρωσέ το εκεί. 
Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27γ» πριν από αυτή. 

27δ) Ποιος από τους τρεις τρόπους για την εξαγωγή χαρακτηριστικών διανυσμάτων είναι πιο 
αποτελεσματικός για το ρομπότ; Κοίτα τι έδειχναν οι 5 εικόνες, ως τι τις αναγνώρισε το ρομπότ 
και βγάλε τα συμπεράσματά σου. Πόσες εικόνες αναγνώρισε σωστά σε καθεμία από τις δύο 
περιπτώσεις; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27δ» πριν από αυτή. 
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ΜΕΡΟΣ 4ο  

Όπως ίσως κατάλαβες, οι διαφορετικές μέθοδοι για την εξαγωγή χαρακτηριστικών έχουν 
δημιουργούν και διαφορετικά χαρακτηριστικά διανύσματα. Τα χαρακτηριστικά που προκύπτουν 
από μία μέθοδο κρίνονται ως επιτυχημένα βάσει των παρακάτω κριτηρίων: 

Διακριτική ικανότητα: Θέλουμε τα χαρακτηριστικά να βγάζουν πολύ διαφορετικές τιμές για 
εικόνες που δε δείχνουν το ίδιο πράγμα. Όσο μεγαλύτερη απόσταση έχουν τα χαρακτηριστικά 
διανύσματα διαφορετικών σχεδίων, τόσο ευκολότερα μπορεί να τα ξεχωρίσει το ρομπότ και 
τόσο μεγαλύτερη διακριτική ικανότητα έχει η μέθοδός μας. 

Αξιοπιστία: Τα χαρακτηριστικά διανύσματα των εικόνων που δείχνουν το ίδιο αντικείμενο 
πρέπει να έχουν μικρές αποστάσεις μεταξύ τους. Δεν είναι καλό όταν το διάνυσμα ενός σχεδίου 
έχει μεγάλη απόσταση από τα υπόλοιπα διανύσματα του ίδιου σχεδίου γιατί τότε υπάρχει 
μεγαλύτερος κίνδυνος το ρομπότ να το περάσει για άλλο σχέδιο από αυτό που είναι. 

Μικρό μέγεθος: Θέλουμε τα χαρακτηριστικά διανύσματα να έχουν το μικρότερο δυνατό 
μέγεθος, δεδομένου ότι δεν χάνουν στην αποτελεσματικότητά τους, γιατί έτσι το ρομπότ μπορεί 
να κάνει τις πράξεις και να τα επεξεργάζεται πολύ πιο γρήγορα.  

27ε) Μπορείς να βαθμολογήσεις, από το «1» μέχρι το «3», τις 3 μεθόδους εξαγωγής 

χαρακτηριστικών στα παραπάνω κριτήρια; Το «3» σημαίνει πως η μέθοδος είναι πολύ καλή στο 
κριτήριο αυτό ενώ το «1» ότι δεν είναι και τόσο καλή. Ποια μέθοδος πιστεύεις πως είναι 

καλύτερη βάσει αυτών των χαρακτηριστικών; Γιατί; 

μέθοδοι εξαγωγής χαρακτηριστικών 
διακριτική 
ικανότητα 

αξιοπιστία 
μικρό 

μέγεθος 

1η μέθοδος – ταίριασμα εικόνων    

2η μέθοδος – χαρακτηριστικά ζωνών     

3η μέθοδος – μέθοδος προβολών    

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27ε» πριν από αυτή. 

ΜΕΡΟΣ 5ο  

Το πλήθος των πραγμάτων το οποίο μπορεί να αναγνωρίσει ένα ρομπότ είναι ίδιο με το πλήθος 
των πραγμάτων για τα οποία έχει εκπαιδευτεί να αναγνωρίζει. Αν δεν έχει εκπαιδευτεί να 
αναγνωρίζει κάτι δεν μπορεί να το αναγνωρίσει, όπως έχουμε πει ήδη. Για να εκπαιδευτεί ένα 
ρομπότ να αναγνωρίζει ένα αντικείμενο, όπως για παράδειγμα ένα μήλο, ένα αχλάδι ή ένα 
πορτοκάλι, δεν παίρνει μόνο μία εικόνα του κάθε φρούτου αλλά πολλές διαφορετικές, έτσι ώστε 
να είναι σίγουρο ότι έχει «μάθει» όλες τις πιθανές μορφές που το φρούτο αυτό θα παρουσιαστεί 
μπροστά του. Οι διαφορετικές εικόνες που δίνουμε για να εκπαιδεύσουμε το ρομπότ για ένα 
αντικείμενο λέγονται «πολλαπλές αναπαραστάσεις» του αντικειμένου στην τεχνητή νοημοσύνη.  

Το ρομπότ δημιουργεί ένα χαρακτηριστικό διάνυσμα για καθεμία από αυτές τις πολλαπλές 
αναπαραστάσεις το οποίο και αποθηκεύει στη μνήμη του – σε έναν μαθηματικό χώρο όπως μας 
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αρέσει να λέμε αφού είναι αριθμητικά διανύσματα. Δεδομένου ότι η μέθοδος εξαγωγής 
χαρακτηριστικών που χρησιμοποιήσαμε είναι αξιόπιστη, τα χαρακτηριστικά διανύσματα των 
πολλαπλών αυτών αναπαραστάσεων θα βρίσκονται σε μικρές αποστάσεις μεταξύ τους. Είπαμε 
ότι «αξιοπιστία» σημαίνει πως εικόνες του ίδιου αντικειμένου έχουν διανύσματα με μικρές 
αποστάσεις μεταξύ τους. Ο χώρος στον οποίο συγκεντρώνονται τα διανύσματα ενός 
αντικειμένου ονομάζεται «κλάση» του αντικειμένου (cluster στα αγγλικά). 

Επομένως, για κάθε αντικείμενο που μπορεί να αναγνωρίσει ένα ρομπότ, υπάρχει και η 
αντίστοιχη κλάση, στην οποία έχουν αποθηκευτεί τα διανύσματα από τις εικόνες εκπαίδευσης 
του αντικειμένου αυτού. Κάθε νέο αντικείμενο που συναντά μπροστά του το ρομπότ προσπαθεί 
να το κατατάξει σε μία από αυτές τις κλάσεις. Η διαδικασία αυτή λέγεται «κατηγοριοποίηση» (ή 
classification) και από αυτήν προκύπτει η αναγνώριση του αντικειμένου που έχει μπροστά του το 
ρομπότ.  

Το ρομπότ, για να κατηγοριοποιήσει σωστά ένα αντικείμενο που βλέπει μπροστά του, συγκρίνει 
την απόσταση που έχει το χαρακτηριστικό του διάνυσμα από το καθένα από τα διανύσματα 
εκπαίδευσης που έχει αποθηκευμένα στον μαθηματικό του χώρο. Σε όποιο διάνυσμα 
εκπαίδευσης βρεθεί πιο κοντά το νέο διάνυσμα, σε αυτήν την κλάση θα αποφασίσει να το 
κατατάξει το ρομπότ. Αυτή η μέθοδος κατηγοριοποίησης λέγεται “nearest neighbor”. Είναι η ίδια 
διαδικασία που έκανες και εσύ με την εικόνα εκπαίδευσης του «Α» και του «Η», μόνο που εκεί 
υπήρχαν μόνο 2 κλάσεις, αυτή του «Α» και αυτή του «Η» και υπήρχε μόνο μία αναπαράσταση για 
να αντιπροσωπεύει την κάθε κλάση. 

Βέβαια, όταν ψάχνεις όλα τα μήλα που υπάρχουν σε δεκάδες διαφορετικές εικόνες από φρούτα, 
μπορεί να γίνουν και λάθη κατά την κατηγοριοποίηση. Υπάρχουν 2 ειδών λάθη στην αναγνώριση 
προτύπων: Το ένα είδος είναι να αναγνωρίσεις πως κάτι ανήκει σε μία κλάση ενώ δεν ανήκει 
εκεί. Αυτό ονομάζεται “false positive” αφού «λανθασμένα» αποφάσισες «θετικά» πως το 
«αχλάδι» είναι «μήλο» ενώ δεν είναι. Το άλλο είδος είναι όταν αποτυγχάνεις να αναγνωρίσεις το 
αντικείμενο, το οποίο το κατηγοριοποιείς ως κάτι άλλο. Αυτό ονομάζεται “false negative” αφού 
«λανθασμένα» αποφάσισες «αρνητικά» πως το «μήλο» δεν είναι «μήλο» αλλά «αχλάδι». 

27στ) Ποια σφάλματα πιστεύεις πως είναι πιο σοβαρά; Τα false positive ή τα false negative; 

Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27στ» πριν από αυτή. 

ΜΕΡΟΣ 6ο  

27ζ) Δύο συμμαθητές σου έχουν να βρουν ποια είναι τα χαρακτηριστικά που έχουν την 
αξιοπιστία και τη διακριτική ικανότητα να περιγράψουν αποκλειστικά μία κούπα.  

(i) Ποιο από τα παρακάτω σύνολα χαρακτηριστικών των συμμαθητών σου πιστεύεις ότι θα 

έχει υψηλότερα ποσοστά επιτυχών κατηγοριοποιήσεων;  

(ii) Μέσα στα αντικείμενα «στόχος» από τα οποία πρέπει να αναγνωρίσει τις κούπες το ρομπότ 
βρίσκονται ένα ποτιστήρι, ένα καπάκι κατσαρόλας, ένα ποτήρι νερού, μία κανάτα κι ένα 
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βαθύ πιάτο. Ποια από αυτά θα δημιουργήσουν πρόβλημα σε ποιο ή ποια σύνολα 

χαρακτηριστικών;  
(iii) Ποιο από τα σύνολα αυτά πιστεύεις ότι θα έχει τα περισσότερα false negative; Γιατί; 

(iv) Μπορείς να φτιάξεις ένα καλύτερο σύνολο χαρακτηριστικών που να περιγράφει 

αποκλειστικά τις κούπες από αυτά των συμμαθητών σου; 

Είναι κυλινδρική 
Έχει χερούλι 

Είναι κυλινδρική 
Είναι άσπρη 
Έχει χερούλι στο πλάι 
Είναι από πορσελάνη 

Η πάνω πλευρά της είναι ανοιχτή 
Η πάνω πλευρά της είναι στρογγυλή 
Το ύψος της είναι μεγαλύτερο από το πλάτος της 

1ο σύνολο  2ο σύνολο 3ο σύνολο χαρακτηριστικών 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27ζi», «27ζii» κλπ. πριν από αυτή. 

27η) Οι συμμαθητές σου τώρα προσπαθούν να περιγράψουν το σύνολο χαρακτηριστικών που 
περιγράφει την έννοια «φίλος». Ο καθένας έχει φέρει τον φίλο του στο μυαλό του και προσπαθεί 
να τον περιγράψει. Έχουν δώσει ο καθένας τα παρακάτω χαρακτηριστικά. 

Αστείος 
Έξυπνος 
Ψηλός  

Γλυκός 
Ωραίος 
Διάσημος  

Δυνατός 
Καλός στα αθλήματα 
Γρήγορος  

1ο σύνολο χαρακτηριστικών 2ο σύνολο χαρακτηριστικών 3ο σύνολο χαρακτηριστικών 

(i) Μέσα στα αντικείμενα «στόχος» από τα 
οποία πρέπει να αναγνωρίσει τους 
«φίλους» το ρομπότ βρίσκονται μία 
γνωστή σοκολάτα, ένας διάσημος 
ηθοποιός, ο Γιάννης Αντετοκούμπο, ένας 
Stand-up comedian (αυτοί που κάνουν 
τα αστεία) και μπισκότα Oreo. Ποια από 

αυτά θα δημιουργήσουν πρόβλημα σε 

ποιο ή ποια σύνολα χαρακτηριστικών;  
(ii) Μπορείς να φτιάξεις ένα καλύτερο 

σύνολο χαρακτηριστικών που να 

περιγράφει αποκλειστικά τον φίλο από 

αυτά των συμμαθητών σου; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο 
χαρτί σου γράφοντας «27ηi» και «27ηii» 
πριν από αυτή. 
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ΜΕΡΟΣ 7ο  

Στο παρακάτω διάγραμμα θα δεις τον μαθηματικό χώρο στον οποίο έχουν αποθηκευτεί τα 
χαρακτηριστικά διανύσματα για τις εικόνες των μήλων, των αχλαδιών και των πορτοκαλιών. Τα 
μήλα θα τα δεις να απεικονίζονται με τετράγωνα, τα αχλάδια με τρίγωνα και τα πορτοκάλια με 
κύκλους. Οι εικόνες εκπαίδευσης αποτυπώνονται με σχήματα που είναι γεμάτα με χρώμα ενώ οι 
εικόνες «στόχοι», που έχει κατηγοριοποιήσει το ρομπότ στις 3 κλάσεις για να τα αναγνωρίσει, 
φαίνονται μόνο με το περίγραμμα του αντίστοιχου σχήματος και τον αριθμό της εικόνας στόχου 
να φαίνεται μέσα σε αυτό.  

27θ) Μπορείς από το παρακάτω διάγραμμα να καταλάβεις:  

i. Ποιο το ποσοστό των σωστών κατηγοριοποιήσεων που έχει πετύχει ο αλγόριθμος; 

ii. Πόσα false positives έχει κάνει στην κατηγοριοποίηση των μήλων; 

iii. Πόσα false negatives έχει κάνει στην κατηγοριοποίηση των πορτοκαλιών; 

  
 

         
 

 
 

  
  

   
 

 
 

 

 
 

 
 

     
 

 
 

 

 
 

 
 

  
  

 
  

 
 

        
 

 
 

 
 

   
  

   
  

 
 

 

 
 

   
  

  
  

  

 
 

 
 

  
 

      

 
   

 
  

 
     

 
 

 
  

 
       

 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27θi», «27θii» και «27θiii» πριν από 
αυτή. 

27ι) Έχουμε 3 διαφορετικά ρομπότ που όλα έχουν περάσει από διαφορετική εκπαίδευση για να 
μπορούν να αναγνωρίζουν τα μήλα, τα πορτοκάλια και τα αχλάδια. Οι 3 μαθηματικοί χώροι που 
έχουν προκύψει από τις 3 διαφορετικές εκπαιδεύσεις φαίνονται στα παρακάτω σχέδια. Μπορείς 

να καταλάβεις ποια από τις 3 εκπαιδεύσεις θα έχει τα καλύτερα αποτελέσματα στην 

αναγνώριση των φρούτων; Γιατί; 

2 15 

1 14 

8 3 5 16 

4 10 17 

12 13 

6 9 

7 

11 



 

33 

                              

                              

                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              
                              

                              

                              

                              

                              

Μαθηματικός χώρος μετά από την 
εκπαίδευση του ρομπότ 1. 

Μαθηματικός χώρος μετά από την 
εκπαίδευση του ρομπότ 2. 

Μαθηματικός χώρος μετά από την 
εκπαίδευση του ρομπότ 3. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «27ι» πριν από αυτή. 

«Οι μηχανές δεν είναι άνθρωποι, δεν σκέφτονται όπως εμείς..  
αυτό σημαίνει όμως ότι δεν σκέφτονται;» 

Άλαν Τιούρινγκ, πατέρας της Τεχνητής Νοημοσύνης  

28. Γραφολογία 

Η γραφολογία είναι η τέχνη σύμφωνα με την οποία μπορούμε να μαθαίνουμε πράγματα για τον 
χαρακτήρα κάποιου μέσα από τον τρόπο που γράφει, διαβάζοντας τα χειρόγραφά του. Σύμφωνα 
με τη γραφολογία, λοιπόν, ο τρόπος που γράφει ο καθένας μας δείχνει και τον τρόπο που 
σκέφτεται και αισθάνεται γενικότερα στη ζωή του.  

Για παράδειγμα, όταν κάποιος πατάει με δύναμη το μολύβι, όταν γράφει, δείχνει αυτοπεποίθηση 
και σιγουριά για τον εαυτό του. Βέβαια η πίεση που ασκεί στο χαρτί πρέπει να είναι συνεχής για 
να βγάλουμε ένα τέτοιο συμπέρασμα, αλλιώς μπορεί απλώς να είναι εκνευρισμένος. Από την 
άλλη, κάποιος που δεν πατάει καθόλου το μολύβι όταν γράφει και τα γράμματά του ίσα που 
φαίνονται, μάλλον δεν είναι πολύ σίγουρος για τη σκέψη του. Ίσως δε θέλει να είναι πολύ 
δύσκολο να τη σβήσει αν χρειαστεί ή να είναι πολύ εύκολο για κάποιον να τη διαβάσει.  

Όταν τα γράμματα κάποιου είναι τακτικά και πατάνε στις γραμμές του τετραδίου, αυτό σημαίνει 
ότι είναι «προσγειωμένος», μεθοδικός και κοιτάει τα πράγματα όπως έχουν. Αυτουνού τα 
γράμματα που, όπως γράφει, καταλήγουν να είναι κάτω από τη γραμμή φαίνεται να χρειάζεται 
προσπάθεια για να «ισορροπήσει» και να δει τα πράγματα όπως έχουν γιατί συνήθως τον 
«παίρνει από κάτω». Είναι απαισιόδοξος και του είναι πιο εύκολο να επηρεαστεί από τις 
αρνητικές συγκυρίες στη ζωή του. Από την άλλη, όταν κάποιος γράφει και τα γράμματά του 
πετούν πάνω από τις γραμμές, αυτό σημαίνει ότι είναι ονειροπόλος! Έχει τα «μυαλά του πάνω 
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από το κεφάλι του», είναι υπερβολικά αισιόδοξος και δεν είναι πάντα εφικτές οι ιδέες του. Τον 
ενδιαφέρει περισσότερο τι «θα μπορούσε να είναι» κάτι παρά το τι «είναι» στην πραγματικότητα. 

Όταν κάποιος γράφει και τα γράμματά του γέρνουν προς τα μπρος, τότε αυτός φαίνεται να δίνει 
μεγάλη βαρύτητα προς το μέλλον. Βιάζεται να πάει μπροστά και κάνει σχέδια. Όταν, αντίθετα, 
έχουν κλίση προς τα πίσω, αυτό σημαίνει πως τον απασχολεί το παρελθόν και ενδεχομένως να 
έχει κολλήσει σε αυτό. Δεν είναι έτοιμος να το αφήσει πίσω του. Αν κάνει μικρά γράμματα 
δείχνει ότι δεν έχει αυτοπεποίθηση ενώ, όταν είναι πολύ μεγάλα, φαίνεται να βάζει τον εαυτό 
του στο κέντρο των πραγμάτων. Κάποιος που κάνει όμορφα γράμματα και στρογγυλά, δίνει 
έμφαση στην ωραία εμφάνιση. Κάποιος που κάνει γράμματα στενά και με απότομες γωνίες είναι 
συνήθως επιθετικός προς τους άλλους. Κάποιος που «κλείνει» τις ανοιχτές κοιλότητες των 
γραμμάτων, για παράδειγμα του «ω» ή του «υ», ενώνοντας τις απέναντι γραμμές μεταξύ τους 
φαίνεται να είναι πιο εσωστρεφής και αν μην εμπιστεύεται εύκολα τους άλλους. Αντίθετα αυτός 
που προτιμά να «ανοίγει» ακόμα και τα κλειστά γράμματα, όπως το «ο», εμπιστεύεται εύκολα 
τους άλλους και είναι εξωστρεφής.  

 

 

 

 

 

 

Βάσει των όσων υποστηρίζει η γραφολογία, μπορείς να μαντέψεις το επάγγελμα που κάνει 

κάποιος από τον τρόπο που γράφει ή την υπογραφή του; Δες τις παραπάνω υπογραφές, 

 

 

(Α) (Β) 

  

 

(Γ) (Δ) (Ε) 

  
(ΣΤ) (Ζ) 
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μάντεψε το επάγγελμα του καθενός από αυτούς και αιτιολόγησε βάσει των όσων έχεις 

διαβάσει γιατί πιστεύεις ότι κάνει το επάγγελμα αυτό. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «28» πριν από αυτή. 

29. Get Revealed 

Έχει εφευρεθεί πια μία νέα επαναστατική συσκευή που μπορεί να διαβάζει το μυαλό των άλλων 
χωρίς να το καταλαβαίνουν. Η δύναμη που μπορεί κάποιος να κερδίσει με τη χρήση της 
τεχνολογίας αυτής είναι τεράστια! Έτσι, έχει αποφασιστεί πως δεν μπορεί ο καθένας να έχει 
πρόσβαση στη συσκευή. Μάλιστα έχει σχεδιαστεί μία διαδικασία αξιολόγησης που, μέσα από 
κάποιες ερωτήσεις, κρίνει κατά πόσο είναι ηθικός κάποιος και θα μπορούσε να χρησιμοποιήσει 
την τεχνολογία για καλό, χωρίς να εκμεταλλεύεται τους άλλους γύρω του. Είναι τόσο σημαντικό 
για την ανθρωπότητα η τεχνολογία αυτή να αξιοποιηθεί και να κερδίσουμε όλοι από αυτή που 
όλοι υποβάλλονται στη διαδικασία αξιολόγησης και όποιος την περάσει είναι υποχρεωμένος να 
είναι αυτός που θα χειρίζεται τη συσκευή, για να εξασφαλίσει την ευημερία και την ασφάλεια 
όλων.  

Μάλιστα, κατά τη διάρκεια της διαδικασίας αξιολόγησης, η νέα αυτή τεχνολογία λειτουργεί ως 
ανιχνευτής ψεύδους και ενημερώνει για το κατά πόσο ο υποψήφιος απαντάει ειλικρινά τις 
ερωτήσεις ή όχι. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται ότι δε θα πάρει κάποιος έλεγχο της 
συσκευής παριστάνοντας τον ηθικό ενώ δεν είναι. Οι ερωτήσεις της διαδικασίας είναι σενάρια 
που ρωτάν τι θα αποφάσιζες να κάνεις σε υποθετικές συνθήκες. Είναι πολλαπλής επιλογής και 
έχουν δύο επιλογές. Η μία από τις δύο δείχνει ότι είσαι ηθικός και η άλλη όχι δεν είσαι. Ο 
ανιχνευτής ψεύδους μπορεί να καταλάβει αν η απάντηση που έδωσες είναι αυτή που σε 
εκφράζει ή «άλλαξες» την απάντηση που θα έδινες λέγοντας ψέματα για το τι θα αποφάσιζες 
υποθετικά στις συνθήκες αυτές. 

Αυτοί που έχουν περάσει από τη διαδικασία αξιολόγησης, μαζί με τα αποτελέσματά τους, 
φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 Υποψήφιοι «Ηθικός» «Αλήθεια» 

Α Ηθικιάδης Παντελής ΝΑΙ ΟΧΙ 
Β Ηθικός Ηλίας ΝΑΙ ΝΑΙ 
Γ Ηθική Άνευ ΟΧΙ ΝΑΙ 
Δ Ηθικοπούλου Πελαγία ΟΧΙ  ΟΧΙ 

29α) Για τον καθέναν από τους υποψήφιους πες μας αν θα έπρεπε να έχει πρόσβαση στη 

συσκευή και γιατί. Σε ποιον θα την έδινες, αν μπορούσες να τη δώσεις μόνο σε έναν; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «29α» πριν από αυτή. 

29β) Πιστεύεις ότι την τεχνολογία αυτή θα πρέπει να την έχει ένας, λίγοι ή όλοι; Γιατί; 

  Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «29β» πριν από αυτή. 
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29γ) Πιστεύεις ότι θα πρέπει οι άλλοι να ξέρουν ότι χρησιμοποιείται αυτή η τεχνολογία ή 

καλύτερα όχι; Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «29γ» πριν από αυτή. 

29δ) Πώς θα ένιωθες αν ήξερες ότι κάποιος μπορεί να διαβάσει όλες τις σκέψεις που κάνεις; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου 
γράφοντας «29δ» πριν από αυτή. 

29ε) Μπορείς να φανταστείς μία από τις ερωτήσεις 

της διαδικασίας αξιολόγησης; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου 
γράφοντας «29ε» πριν από αυτή. 

29στ) Γράψε όσες περισσότερες θετικές και 

αρνητικές χρήσεις θα μπορούσε να έχει αυτή η 

τεχνολογία. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου 
γράφοντας «29στ» πριν από αυτή. 

30. Επιστημονική γνώση 

Μπορείς να σκεφτείς μερικά κριτήρια που θα μας βοηθούσαν να ξεχωρίσουμε την 

επιστημονική γνώση από την άποψη του καθενός ή την κοινή γνώμη; 

 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «30» πριν από αυτή. 

31. Βραδινές λιχουδιές 

Ξυπνάς το πρωί, τρέχεις με λαχτάρα στο ψυγείο, ανοίγεις την πόρτα και βρίσκεις το κουτί με το 
γλυκό σου. Το ανοίγεις και ανακαλύπτεις ότι… κάποιος το έφαγε μέσα στη νύχτα. Το κουτί είναι 
άδειο μέσα στο ψυγείο, στο σημείο που το είχες αφήσει, ενώ δεν υπάρχει ίχνος από το γλυκό.  

Η πόρτα είναι κλειδωμένη, τα παράθυρα κλειστά και ο σύρτης είναι ακόμα ασφαλισμένος στην 
πόρτα. Ο αδερφός σου κοιμήθηκε στο σπίτι του κολλητού του χθες το βράδυ και η μητέρα του 
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κολλητού του, που τον έφερε το πρωί, είπε ότι δε βγήκαν καθόλου όλο το βράδυ με τον φίλο του. 
Η μαμά και ο μπαμπάς ορκίζονται ότι δεν ξέρουν τίποτα για το γλυκό. Κοιμήθηκαν νωρίς και 
κανείς τους δεν κατάλαβε τον άλλο να σηκώνεται μέσα στη νύχτα. Ο μπαμπάς κάνει αυστηρή 
δίαιτα εδώ και μία εβδομάδα κι έτσι ισχυρίζεται ότι δε θα έτρωγε το γλυκό σου. Η μαμά είναι 
αλλεργική στους ξηρούς καρπούς. Δεν μπορεί να φάει το γλυκό σου χωρίς να πάει στο 
νοσοκομείο, όπως λέει. Η γιαγιά σου έχει ζάχαρο και επομένως αποφεύγει τα γλυκά, παρότι 
ξέρεις ότι της αρέσουν πολύ. Ο σκύλος σου τρελαίνεται για γλυκά αλλά κι αυτός γρυλίζει πως 
δεν ξέρει τι έγινε με το γλυκό, ούτε αυτός άκουσε κάτι. Βέβαια για αυτό το τελευταίο δεν είσαι 
και πολύ σίγουρος καθώς είναι σκουριασμένη η «γρυλισματική» σου. 

Ποιος μπορεί να πήρε το γλυκό; 

• Ο αδερφός σου 
• Η μαμά σου 
• Ο μπαμπάς σου 

• Η γιαγιά σου 
• Ο σκύλος σου 
• Εσύ  

• Ένας γλυκατζής 
καλικάντζαρος 

• Ένας εξωγήινος 

Πριν αποφασίσεις να ρίξεις ευθύνες σε κάποιον, καλό είναι να διαβάσεις πρώτα για το «ξυράφι 
του Όκαμ». Ο Άγγλος φιλόσοφος του 14ου αιώνα, Γουλιέλμος του Όκαμ έκανε την υπόθεση πως η 
πιθανότερη εξήγηση για ένα φαινόμενο είναι αυτή που στηρίζεται όσο το δυνατόν λιγότερο σε 
μη αναγκαίες υποθέσεις. Οι υποθέσεις είναι εικασίες τις οποίες δεν ξέρουμε και δεν μπορούμε 
να επιβεβαιώσουμε. Θεωρούμε όμως ότι μπορεί να έχουν συμβεί για να εξηγήσουμε το 
φαινόμενο που δεν μπορούμε να εξηγήσουμε διαφορετικά – όπως το χαμένο γλυκό από το 
ψυγείο. 

Ουσιαστικά, πρόκειται για την αρχή της «οικονομίας των υποθέσεων» που υποστηρίζει ότι δεν 
πρέπει να ψάχνουμε μια περίπλοκη εξήγηση για κάτι, όταν είναι διαθέσιμη μια άλλη, 
απλούστερη. Αυτή η αρχή, το να ψάχνουμε πρώτα για την απλούστερη εξήγηση για ένα 
φαινόμενο, ονομάζεται το «ξυράφι του Όκαμ». 

Για καθέναν από τους 8 υπόπτους που μπορεί να έφαγαν το γλυκό σου, φτιάξε μία λίστα με 

υποθέσεις που θα έπρεπε να ισχύουν για να είναι αυτοί οι ένοχοι. Δίπλα σε κάθε υπόθεση 

βάλε και έναν αριθμό από το 1 μέχρι το 10 που να υποδηλώνει πόσο πιθανό είναι να ισχύει η 

υπόθεση αυτή. Το «1» υποδηλώνει ότι δεν είναι καθόλου απίθανο ενώ το «10» υποδηλώνει πως 
είναι πολύ απίθανο αυτό να ισχύει. Αφού τελειώσεις με όλους τους υπόπτους, πρόσθεσε όλους 

αριθμούς των υποθέσεων που αφορούν τον καθένα από αυτούς. Αν το έχεις κάνει σωστά, ο 
ύποπτος με το μικρότερο άθροισμα θα είναι και ο ένοχος, σύμφωνα με τον Γουλιέλμο του Όκαμ, 
καθώς οι υποθέσεις για την ενοχή του είναι τόσο πιθανές όσο και περιορισμένες σε αριθμό.  

Θα σε βοηθήσω κάνοντας τις υποθέσεις και βαθμολογώντας τες για τον πρώτο από τους 
υπόπτους – γιατί νομίζω ότι δε θα ήσουν αντικειμενικός απέναντί του.  

Ο αδερφός σου: 

 Πρέπει να έφυγε από το σπίτι του κολλητού του μέσα στο βράδυ χωρίς να τον καταλάβουν 
οι γονείς του. (6/10) 

 Πρέπει να είχε αφήσει ένα παράθυρο ανοιχτό πριν φύγει για να μπει αφού ο σύρτης ήταν 
ασφαλισμένος. (2/10) 

 Πρέπει κανείς να μην έκλεισε αυτό το παράθυρο όταν νύχτωσε. (3/10) 
 Πρέπει να σκαρφάλωσε για να μπει από το παράθυρο και κανείς να μην τον άκουσε. (3/10) 
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 Πρέπει να βγήκε από το παράθυρο χωρίς να τον ακούσει κανείς και με κάποιον τρόπο να το 
ασφάλισε από μέσα. (9/10) 

 Πρέπει να επέστρεψε στο σπίτι του κολλητού του και να μπήκε χωρίς να το καταλάβουν οι 
γονείς του. (6/10) 

 Πρέπει να αξίζει να τα κάνει όλα αυτά απλά για να φάει το γλυκό σου. Ίσως να είχε βάλει 
στοίχημα ότι μπορεί να το πετύχει χωρίς να τον υποψιαστείς με τον κολλητό του. (4/10) 

Σύνολο αβεβαιότητας της εικασίας: 33 βαθμοί 

Εναλλακτικά θα μπορούσε να έχει συνεργό! Να μην το έχει κάνει μόνος του… επομένως: 

 Πρέπει να έχει συμφωνήσει με κάποιον μέσα από το σπίτι να συνεργαστούν για να σου 
πάρουν το γλυκό. (6/10) 

 Πρέπει να έφυγε από το σπίτι του κολλητού του μέσα στο βράδυ χωρίς να τον καταλάβουν 
οι γονείς του. (6/10) 

 Πρέπει να του άνοιξε από μέσα ο συνεργός του για να μπει και να ασφάλισε τον σύρτη όταν 
βγήκε για να φύγει. (1/10) 

 Πρέπει να επέστρεψε στο σπίτι του κολλητού του και να μπήκε χωρίς να το καταλάβουν οι 
γονείς του. (6/10) 

 Πρέπει να αξίζει να τα κάνει όλα αυτά απλά για να φάει το γλυκό σου. Για να δέχθηκε 
κάποιος από το σπίτι να τον βοηθήσει να σου πάρει το γλυκό πρέπει να ήταν κάτι πολύ 
σημαντικό που συνέβαινε, όχι ένα απλό στοίχημα. (8/10) 

Σύνολο αβεβαιότητας της εικασίας: 27 βαθμοί 

31α) Όπως φαίνεται η δεύτερη εικασία είναι πιο πιθανή από την πρώτη. Εσύ συνέχισε με τους 

υπόλοιπους υπόπτους! 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «31α» πριν από αυτή. 

31β) Η μητέρα σου κάνει και αυτή τους συλλογισμούς για το ποιος μπορεί να ευθύνεται για το 

χαμένο γλυκό. Αυτή πιστεύεις ότι θα καταλήξει στους ίδιους πιθανούς δράστες με σένα; 

Γιατί; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «31β» πριν από αυτή. 

32. Εφημερίς 

ΚΑΤΕΛΗΦΘΗΣΑΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΓΥΜΝΑΣΙΑΡΧΗΝ ΧΟΡΕΥΟΝΤΕΣ ΡΟΚ – ΕΝΤ – ΡΟΛ 

ΚΟΡΙΝΘΟΣ, (Του ανταποκριτού μας). Ιλαροτραγικαί σκηναί συνέβησαν την εσπέραν της 
Κυριακής εις τινα οικίαν της πόλεως μας, όπου μαθηταί και μαθήτριαι του ενταύθα Γυμνασίου, 
διασκεδάζοντες δια μοντέρνων χορών, «ρόκ-έντ-ρόλ» κλπ., αιφνιδιάσθησαν παρά του 
γυμνασιάρχου των. 

Ευθύς ως αντίκρυσαν τον γυμνασιάρχην των, οι νεαροί και αι νεαραί, πανικόβλητοι, ως 
εγκλωβισθέντες εις φάκαν ποντικοί, προσεπάθουν να διαφύγουν εκ της θύρας και των 
παραθύρων της οικίας. 

Εγνώσθη ότι κατά των μαθητών τούτων θα επιβληθούν βαρύτατες κυρώσεις. 
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32α) Μπορείς να καταλάβεις τι λέει αυτή η πραγματική είδηση που γράφτηκε στην εφημερίδα 

το 1957; 

 Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «32α» πριν από αυτή. 

32β) Μπορείς να φανταστείς και να γράψεις μία αντίστοιχη υποθετική είδηση που θα 

δημοσιευτεί σε 60 χρόνια από σήμερα; Που θα δημοσιευτεί; 

 Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «32β» πριν από αυτή. 

33. Γρίκλις 

Μέσα σε έναν πληθυσμό, από γενιά σε γενιά, εμφανίζονται χιλιάδες μεταλλάξεις στα 
χαρακτηριστικά των ατόμων. Τα άτομα που έχουν τα χαρακτηριστικά που ταιριάζουν 
περισσότερο στο περιβάλλον τους έχουν μεγαλύτερες πιθανότητες επιβίωσης και 
αναπαραγωγής. Έτσι τα διαιωνίζουν περνώντας τα στους απογόνους τους. Αυτή η σταδιακή 
συσσώρευση των βέλτιστων χαρακτηριστικών σε έναν πληθυσμό, και η απαλοιφή των λιγότερο 
κατάλληλων, τον οδηγεί διαρκώς σε αυξανόμενη ικανότητα επιβίωσης. Αυτός είναι ο τρόπος με 
τον οποίο έρχεται η «εξέλιξη».  

33α) Βάσει του βιολογικού ορισμού της εξέλιξης, πιστεύεις ότι τα greeklish μπορούν να 

αποτελέσουν εξέλιξη της ελληνικής γλώσσας ή είναι μία πρόσκαιρη μετάλλαξη; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «33α» πριν από αυτή. 

33β) Διάβασε τη «θέση» και την «αντίθεση» και απάντησε: Η «θέση» ή η «αντίθεση» πιστεύεις 

ότι υποστηρίζει πως τα greeklish είναι εξέλιξη της ελληνικής γλώσσας; Γιατί; 

Θέση: Τα greeklish αποτελούν μία εύκολη λύση για όσους δεν γνωρίζουν την ορθογραφία των 
λέξεων. Τα προτιμούν από τους ελληνικούς χαρακτήρες για να δικαιολογήσουν το γεγονός ότι 
δεν ξέρουν πώς να γράφουν σωστά ελληνικά. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να αποδυναμώνεται η 
ελληνική γλώσσα, εφόσον χάνεται η σημασιολογική σύνδεση και η προέλευση των λέξεων. Έτσι, 
με την απώλεια της «ιστορίας» των λέξεων χάνεται και ένα κομμάτι της δικής μας ιστορίας.  

Επιπλέον, από εκεί που είχαμε μία σωστή ορθογραφική αναπαράσταση για κάθε λέξη, 
εμφανίζονται δεκάδες διαφορετικές κάνοντας πιο δύσκολη την αναγνώριση των λέξεων – αφού 
μπορεί να γράφονται με δεκάδες διαφορετικούς τρόπους. Αυτό δυσχεραίνει τόσο την 
ανάγνωση, την αισθητική αλλά προωθεί και τη γενικότερη αίσθηση πως δεν υπάρχει «σωστό» και 
«λάθος». Η προσπάθεια δεν επιβραβεύεται με ένα «σωστό» αποτέλεσμα αλλά είναι μάταιη, 
εφόσον κάθε αποτέλεσμα θεωρείται πια αποδεκτό. 

Τέλος, η χρήση των greeklish στην επικοινωνία διευκολύνει αυτόν που θέλει να γράψει – αφού 
μπορεί να γράφει πιο γρήγορα – αλλά δυσχεραίνει αυτόν που πρέπει να διαβάσει. Η επιλογή της 
χρήσης τους, επομένως, είναι μία «εγωκεντρική» πράξη που διευκολύνει αυτόν που τα 
χρησιμοποιεί σε βάρος αυτού που τα δέχεται.  

Αντίθεση: Ta greeklish einai ena fysiko epakoloutho ton kairon mas. O graptos logos ginetai pia 
sti syntriptiki toy pleiopsifia pliktrologontas se kinita tilefona i upologistes eno ta xeirografa 
exoun perioristei. Einai poly pio grigoro stin pliktrologisi na xrisimopoieis latinikous xaraktires 
otan grafeis se kapoion apo to na prepei na allazeis to pliktrologio apo ta ellinika sta agglika kai 
piso. 
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Pera apo ti dieukolunsi tou grafea, ta greeklish voithoun episis tis mixanes anazitisis na 
“katalavainoun” ellinikes lekseis me latinikous xaraktires kai na “ensomatonoun” ta ellinika stis 
latinogeneis glosses. Etsi dinoun prosvasi stin elliniki dianoisi kai se allous laous poy den exoyn 
ellinikous xaraktires sto pliktrologio tous me apotelesma na endunamonetai i dieisdutikotita ton 
ellinikon. 

Telos, me tosi nea pliroforia pou prokuptei kathimerina kai prepei na didaxthei sta sxoleia. Me 
toses nees deksiotites pou prepei na exei kapoios sti simerini epoxi kai toses nees texnologies 
pou prepei na kataktisei, i ekmathisi tis orthografias einai “poluteleia”. Me ti xrisi ton greeklish 
mporoume na glitonoume xrono apo tin orthografia gia all pio ousiastika pragmata me ta opoia 
tha itan skopimo na asxolithoume.   

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «33β» πριν από αυτή. 

33γ) Εσύ τι πιστεύεις; Είναι εξέλιξη ή μία πρόσκαιρη μετάλλαξη; Συμφωνείς με τη θέση ή την 

αντίθεση; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «33γ» πριν από αυτή. 

33δ) Αν υπήρχε γραφή των αγγλικών με ελληνικούς χαρακτήρες, πώς θα λεγόταν; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «33δ» πριν από αυτή. 

34. Πες το Ελληνικά 

Υπάρχει ο φόβος από αρκετούς γλωσσολόγους πως η εκτεταμένη χρήση ξένων ή ξενόφερτων 
λέξεων στο λεξιλόγιο μας αποδυναμώνει τη γλώσσα μας. Παρόλα αυτά, η πραγματικότητα είναι 
ότι οι περισσότεροι όροι που προκύπτουν λόγω της επικαιρότητας ή λόγω των νέων τεχνολογικών 
ανακαλύψεων έχουν αγγλικές ορολογίες – δεδομένου ότι συνήθως δε γίνονται στην Ελλάδα. Για 
να μη χρησιμοποιούμε εκτεταμένα ξενόφερτες λέξεις πρέπει πρώτα να μάθουμε ή να φτιάξουμε 
αντίστοιχες ελληνικές λέξεις. Αυτή είναι η δουλειά σου λοιπόν!  

Γράψε πώς θα λέγαμε τις παρακάτω ξένες και ξενόφερτες λέξεις στα ελληνικά. Αν δεν 

ξέρεις κάποια λέξη για να τις αντικαταστήσεις, νιώσε άνετα να φτιάξεις φανταστικές 

ελληνικές λέξεις που να σε βολεύουν! Θα σου δώσω και ένα πρώτο παράδειγμα για να πάρεις 
εμπρός… 

ΞΕΝΕΣ ΚΑΙ 
ΞΕΝΟΦΕΡΤΕΣ ΛΕΞΕΙΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΛΕΞΕΙΣ 
ΠΟΥ ΤΙΣ 

ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΟΥΝ 

ΞΕΝΕΣ ΚΑΙ 
ΞΕΝΟΦΕΡΤΕΣ ΛΕΞΕΙΣ 

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΛΕΞΕΙΣ 
ΠΟΥ ΤΙΣ 

ΑΝΤΙΚΑΘΙΣΤΟΥΝ 
0. ντελιβεράς  
1. μπλοκάρω 
2. γκρουπάκι  
3. click-away 
4. take-away 
5. lockdown  
6. λάπτοπ 
7. fast-food 
8. μπούλινγκ 
9. hot-dog 
10. supermarket 

0. τροφοδιανομέας 11. ρομπότ 
12. μακιγιάζ 
13. πρότζεκτ 
14. προτζέκτορας 
15. σούπερμαν 
16. πάρτι 
17. άλμπουμ 
18. τάμπλετ 
19. κάμερα 
20. emoticons 
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Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «34» πριν από αυτή. 

35. Εμπειρικοί περιορισμοί ή αλλιώς “Qualia” 

Υπάρχουν άραγε πράγματα ή καταστάσεις που μπορεί κάποιος να κατανοήσει μόνο μέσα από την 
εμπειρία του; Αν κάποιος τυφλός έχει αποκτήσει όλη την επιστημονική γνώση που απαιτείται για να 
αντιληφθεί οπτικά το πράσινο και έχει διαβάσει ό,τι έχει γραφτεί για αυτό, θα το κατανοεί με τον ίδιο 
τρόπο με κάποιον που βλέπει το πράσινο;  

Καταλαβαίνεις πως υπάρχουν πράγματα τα οποία ο καθένας τα αντιλαμβάνεται με διαφορετικό τρόπο, 
ανάλογα με τα βιώματά του. Όλοι μας έχουμε μία εντύπωση για αυτά αλλά δε σημαίνει απαραίτητα ότι 
είναι η ίδια. Τέτοια πράγματα ή καταστάσεις θα μπορούσαμε να πούμε πως είναι η χαρά, ο πόνος, ένα 
νόστιμο φαγητό, ζέστη και πολλά άλλα. Το φαινόμενο αυτό, όπου ο καθένας μας ενδέχεται να έχει 
διαφορετική εντύπωση για το ίδιο πράγμα λέγεται Qualia.  

35α) Μπορείς να περιγράψεις τι είναι η βαρεμάρα; Βοήθησέ μας με την περιγραφή σου να 

καταλάβουμε πώς βιώνεις εσύ τη βαρεμάρα, χωρίς όμως να μας δώσεις παραδείγματα γιατί 

τα παραδείγματα αυτά ο καθένας μας θα τα βίωνε με διαφορετικό τρόπο. Μοιάζει πάντοτε 

με τον ίδιο τρόπο η βαρεμάρα;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «35α» πριν από αυτή 

35β) Γράψε όσα περισσότερα πράγματα μπορείς τα οποία φαντάζεσαι ότι θα τα 

αντιλαμβανόμαστε με διαφορετικό τρόπο οι άνθρωποι, ανάλογα με τις εμπειρίες και τα 

βιώματά μας. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «35β» πριν από αυτή. 

36. Οικογένειες λέξεων 

Το ήξερες ότι οι λέξεις μπορούν να μπουν σε οικογένειες; Στην ίδια οικογένεια μπαίνουν οι 
λέξεις που έχουν την ίδια ρίζα. Οι λέξεις δηλαδή που έχουν «γεννηθεί» από την ίδια λέξη! 

Τρεις από τους συμμαθητές σου έχουν μία διαφωνία σε σχέση με την οικογένεια λέξεων που 
ανήκει η δασκάλα. Μπορείς να ακούσεις τι έχει να πει ο καθένας και να τους βοηθήσεις να 
καταλήξουν από που πήρε το όνομά της η δασκάλα; 

• διδάσκω: Μεταδίδω τη γνώση σε κάποιον άλλον. 
• σκάλα: Κάτι το οποίο μας βοηθάει να πατάμε πάνω του για να ανεβούμε πιο ψηλά. 
• σκαλίζω: Διαχωρίζω κάτι στα μέρη που το αποτελούν. 

Ειρήνη: Ο «δάσκαλος» και η «δασκάλα» ανήκουν στην ίδια οικογένεια λέξεων με το διδάσκω και 
αυτό γιατί μεταδίδουν τη γνώση που έχουν στους μαθητές τους. Με τον καιρό οι μαθητές τους 
γίνονται «καλοί» στα μαθήματά τους και έτσι το «διδάσκω» έγινε «διδάσκαλος». Αυτός δηλαδή 
που διδάσκει για να σε κάνει καλό στα μαθήματά σου. Αργότερα, οι διδάσκαλοι σταμάτησαν να 
έχουν μόνο δύο μαθητές – δι-δάσκαλοι, δηλαδή δάσκαλοι των δύο – κι έτσι ονομάστηκαν απλώς 
δάσκαλοι.   

Μάρκος: Η «δασκάλα» είναι στην ίδια οικογένεια λέξεων με τη «σκάλα» και αυτό γιατί μπορείς 
να στηρίζεσαι πάνω της για να μαθαίνεις περισσότερα και να φτάνεις όλο και πιο ψηλά. Από 
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αδαής που είσαι στην αρχή, φεύγει το «α» το στερητικό και γίνεσαι «δαής». Αυτό το πετυχαίνει 
με την υποστήριξη της δα-σκάλας. Δηλαδή της «σκάλας» που σε κάνει «δαή».  

Στέφανος: Συμφωνώ με τον Μάρκο για το «αδαής» που γίνεται «δαής» όταν μαθαίνει, αλλά 
πιστεύω ότι το δεύτερο συνθετικό της λέξης «δασκάλα» είναι το «σκαλίζω» και όχι το «σκάλα». Η 
«δασκάλα» είναι αυτή που σκαλίζει τα γεγονότα και τα φαινόμενα, ώστε να τα ανοίξει, να τα 
καταλάβει και να αφήσει τη γνώση να βγει προς τα έξω. Έτσι, σκαλίζοντας, καταφέρνει η ίδια 
από «αδαής» να γίνει «δαής» και, επομένως, είναι έτοιμη να μας μάθει και εμάς καινούρια 
πράγματα. Γίνεται «δασκάλα» από τη στιγμή που έχει σκαλίσει και έχει γίνει δαής, ανεξάρτητα 
με το κατά πόσο μας έχει κάνει εμάς καλούς μαθητές. 

36α) Εσένα ποια είναι η άποψή σου; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «36α» πριν από αυτή. 

36β) Αν η λέξη «σκαλωσιά» βγαίνει από τη «σκάλα», σύμφωνα με την εξήγηση του Μάρκου, τι 

θα μπορούσε να σημαίνει «δασκαλωσιά»;  

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «36β» πριν από αυτή. 

36γ) Μπορείς να γράψεις δύο ιστορίες για το πώς η λέξη «ιστορία» έχει πάρει το όνομά της 

από τον «ιστό» της αράχνης και από τον «ιστό» της σημαίας – δηλαδή το κοντάρι πάνω 
στο οποίο κρεμάμε τις σημαίες; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «36γ» πριν από αυτή. 

36δ) Παρακάτω θα δεις δύο λέξεις που μοιάζουν μεταξύ τους στο πώς ακούγονται, ανήκουν 
όμως σε διαφορετικές οικογένειες λέξεων, αφού παρά την ομοιότητα στην προφορά τους, είναι 
«γεννημένες» από άλλες λέξεις. Στη δεύτερη στήλη όλες οι λέξεις και φράσεις, φανταστικές και 
πραγματικές, ανήκουν σε κάποια από τις οικογένειες των λέξεων της πρώτης στήλης. Ανάλογα 
με την οικογένεια που ανήκουν, μοιράζονταν κοινή ορθογραφία και παρόμοιο νόημα! Μπορείς, 

από την ορθογραφία των λέξεων στη δεύτερη στήλη, να καταλάβεις ή να φανταστείς το 

νόημά τους και να το γράψεις;  

ΣΤΗΛΗ Α ΣΤΗΛΗ Β 
Κλίμα: οι συνήθεις μετεωρολογικές 
συνθήκες σε έναν τόπο 
Κλήμα: τα φύλλα του αμπελιού απ’ όπου 
βγαίνουν τα σταφύλια.  

κλιματική αλλαγή 
στραβό το κλήμα, το έφαγε και ο γάιδαρος 
κλιματισμός 
κληματιστικό  
εγκλιματίζομαι 
εγκληματίζομαι  

Καταλαβαίνεις φυσικά ότι κάποιες από αυτές τις λέξεις και φράσεις δεν υπάρχουν και θα πρέπει 
να φανταστείς τη σημασία τους, ενώ δεν υπάρχει πρόβλημα να φανταστείς τη σημασία και των 
λέξεων και φράσεων που υπάρχουν αλλά δεν ξέρεις τι σημαίνουν. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «36δ» πριν από αυτή. 

36ε) Γράψε τι φαντάζεσαι ότι κάνει ο «παντοκαταλαβαινητής»; Είναι ένα νέο εργαλείο. 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου γράφοντας «36ε» πριν από αυτή. 
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37. Σοβαρότης 

«Το ξέρω που για να επιτύχει κανείς στην ζωή, και για να εμπνέει σεβασμό χρειάζεται 
σοβαρότης. Και όμως με είναι δύσκολο να είμαι σοβαρός, και δεν εκτιμώ την σοβαρότητα. 
Ας εξηγηθώ καλλίτερα. Με αρέσει στα σοβαρά μόνον η σοβαρότης, δηλαδή ώρα, ή μια ώρα, ή 
δυο ή τρεις ώρες σοβαρότητα την ημέρα. Συχνά βέβαια και σχεδόν ολόκληρη μέρα σοβαρότητα. 

Άλλως με αρέσουν τα χωρατά, η αστειότης, η ειρωνεία η με ευφυή λόγια, το χαμπαγκάρισμα. 
Αλλά δεν κάνει. Δυσκολεύει τες δουλειές. 

Διότι ως επί το πλείστον έχεις να κάμνεις με ζευζέκηδες και αμαθείς. Αυτοί δε είναι πάντοτε 
σοβαροί. Μούτρα, σέρια ζωωδώς πού να αστειευθούν αφού δεν καταλαμβάνουν. Τα σέρια τους 
μούτρα είναι αντικατοπτρισμός. Όλα τα πράγματα είναι προβλήματα και δυσκολίες για την 
αγραμματοσύνη τους και για την κουταμάρα τους, γι’ αυτό σαν βόδια και σαν πρόβατα (τα ζώα 
έχουν σοβαρότατες φυσιογνωμίες) είναι περιχεμένη επάνω στα χαρακτηριστικά τους η 
σοβαρότης. 

Ο αστείος άνθρωπος γενικώς περιφρονείται, τουλάχιστον δεν λαμβάνεται υπόψην σημαντικά, 
δεν εμπνέει πολλήν πεποίθησιν. 

Γι’ αυτό κι εγώ καταγίνομαι στους πολλούς να παρουσιάζω σοβαρήν όψι. Ηύρα πως μεγάλως με 
διευκολύνει τες υποθέσεις μου. Εσωτερικώς γελώ και αστειεύομαι πολύ.» 

26. 10.1908 – Κωνσταντίνος Kαβάφης, 45 χρόνων 

Αναμφίβολα, ο Κωνσταντίνος Καβάφης θεωρείται σήμερα ένας από τους μεγαλύτερους 
Νεοέλληνες ποιητές. Τα ποιήματά του μεταφράστηκαν σε δεκαεννιά ξένες γλώσσες, μέχρι 
σήμερα, και έχουν επηρεάσει εκατοντάδες μεταγενέστερους ποιητές, τόσο στην Ελλάδα όσο και 
το εξωτερικό. Παρόλα αυτά, δεν προτάθηκε ποτέ από κανέναν για το βραβείο Νόμπελ 
λογοτεχνίας. Βέβαια, πολλοί λογοτέχνες που επηρεάστηκαν από αυτόν ήταν υποψήφιοι τα 
επόμενα χρόνια. Ο Καβάφης, επίσης, δεν έγινε ποτέ μέλος του Ανώτατου Πνευματικού 
Ιδρύματος της χώρας, της Ακαδημίας Αθηνών, όπως έγιναν αρκετοί σύγχρονοι λογοτέχνες με 
αυτόν παρόλο που το έργο τους είχε αντίστοιχη ή και μικρότερη απήχηση από του Καβάφη.  

Διαβάζοντας το παραπάνω κείμενο που έγραψε ο ίδιος, όταν ήταν 45 ετών, μπορείς να 

καταλάβεις έναν από τους λόγους που πιστεύει ότι δεν αναγνωρίστηκε όσο θα έπρεπε από 

τους σύγχρονούς του; 

Απάντηση: Γράψε την απάντηση στο χαρτί σου 
γράφοντας «37» πριν από αυτή. 

ΤΕΛΟΣ 

Είναι κάτι που θα ήθελες να μοιραστείς μαζί μας;  

 

 

_______________________________________________________________________________________________ 


